Pablo Leonardo Waldman
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· Licenciatura en Administración UBA (en curso)
Seminario para Lideres Jóvenes                                                                                 Rotary club Internacional (1999)

· Idiomas:

Ingles


Nivel Avanzado

Italiano

Nivel Elemental

· Actividades de Investigación:

“El problema de la deuda en las empresas privadas luego de la crisis del 2001 en Argentina. Las estrategias de renegociación de las Obligaciones Negociables”

Proyecto de Investigación en Cátedra – PROINC – FCE-UBA, Resol. C.D. 1557/Investigación del 14/06/2011, como investigador.

· Artículos Publicados: Revistas

“La década de la reglamentación de los mercados de EEUU”, en "Contribuciones a la Economía", febrero de 2012. Revista académica mensual con el Número Internacional Normalizado de Publicaciones Seriadas ISSN 1696-8360. 

 “La crisis del ´29, la Gran Depresión y la regulación de los mercados”, en "Contribuciones a la Economía", septiembre de 2011. Revista académica mensual con el número Internacional Normalizado de Publicaciones Seriadas ISSN 1696-8360. 

· Intereses.
Es de mi especial interés el estudio del funcionamiento de los mercados financieros.  He leído abundante material bibliográfico al respecto, haciendo especial hincapié en el área del Value Investing.  

Desde el 2007 realizo operaciones en el mercado bursátil nacional con fondos propios obteniendo hasta el momento resultados positivos frente al índice de control (MERVAL).
