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	 Colaboraciones con eumed●net
Es coordinador del oe - pat Observatorio de la Economía de la Patagonia en el que publica los Informes de Coyuntura del Chubut y los Datos básicos de las provincias de la Patagonia Argentina 

Es autor también de 
· Análisis descriptivo de los resultados trimestrales de las tasas de actividad, empleo y desempleo por regiones estadísticas (PDF) 

· Tierra de Fuego: Desempeño Económico de 1995 a 2000 en colaboración con Miguel Mastrocello 

· Macroeconomía y cuentas nacionales 
 



Contribuciones para la Formulación de un 
Sistema de Cuentas Regionales
Fernando H. Laveglia


Fernando H. Laveglia es Licenciado en Economía por la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Buenos Aires (Argentina).

Ha participado en cursos y seminarios sobre las temáticas del análisis macroeconómico, el desarrollo regional y la formulación de proyectos de inversión, tanto en el país como en el exterior. 

Actualmente y desde el año 2004, es Director General de Estadística y Censos de la Provincia del Chubut. 

Anteriormente, como consultor, realizó investigaciones sobre las economías de las Provincias de Chubut, Santa Cruz y Tierra del Fuego. Asimismo, estuvo encargado del análisis macroeconómico de riesgo en el Banco del Chubut S.A. 

Es docente de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de la Patagonia San Juan Bosco, desempeñándose como Profesor de Economía II (Sede Trelew) y de Política Macroeconómica (Sede Esquel).
Docente investigador, ha realizado en forma individual y conjunta varios trabajos de investigación relacionados con el desarrollo regional, y ha escrito numerosos artículos sobre temas de su especialidad.

Autor de los libros “Apuntes de la Economía del Chubut – Una visión a comienzos del siglo”. Edit. Dunken (Buenos Aires) y “Contribuciones para la Formulación de un Sistema de Cuentas Nacionales” (Eumed).
