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Engenharia de Produção, Cursando 8º Semestre,
Universidade Estadual do Pará,
Início em 2012, conclusão prevista em 2016.

EXPERIENCIA PROFISSIONAL

Novembro de 2015 - Atual – Paula F.D. Figueira Brito – Magazine Céu Azul
Cargo: Auxiliar Administrativo
Principais Atividades: Receber e enviar correspondências e documentos, controlar as contas à pagar, controlar os recebimentos da empresa, contato e negociação de contas com fornecedores, enviar documentos para o departamento contábil e fiscal atender telefonemas e esclarecer dúvidas sobre o financeiro, manter organizados arquivos. 

Abril de 2015 - Maio de 2015 – Sorveteria Pingo Frio Ind. E Com. LTDA ME
Cargo: Estagiário Supervisor da Produção 
Principais Atividades: Supervisionar setor de produção, acompanhar e garantir qualidade e eficiência da mão de obra, Elaboração de relatórios de desempenho da produção, Aplicação e Controle do Planejamento e Controle da Produção (PCP) na Produção geral e no Estoque da empresa, Controle de Vendas à Clientes vinculados a empresa, Emissão de Notas Fiscais, Desenvolvimento e Manutenção de planilhas.

Maio de 2014 - Novembro de 2014 – Sorveteria Pingo Frio Ind. E Com. LTDA ME
Cargo: Estagiário
Principais Atividades: Aplicação e Controle do Planejamento e Controle da Produção (PCP) na Produção geral e no Estoque da empresa, Controle de Vendas à Clientes vinculados a empresa, Emissão de Notas Fiscais, Desenvolvimento e Manutenção de planilhas.


QUALIFICAÇÕES E ATIVIDADES PROFISSIONAIS
Curso de Manutenção de Computadores – Eurodata
Curso para adquirir conhecimento sobre montagem e técnicas de manutenção do hardware, instalação de software e configuração de redes, wireless e dispositivos móveis com carga horária de 144 horas-aula.

Cursando Inglês – Alhambra
Curso para adquirir e desenvolver conhecimentos em conversação e leitura.
Início em Agosto de 2013, conclusão prevista Agosto de 2016.

OUTROS CONHECIMENTOS
Informática em nível intermediário em ambiente Windows. Nível intermediário em MS Word, MS Excel, MS PowerPoint e Internet.


