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Graduado de: 

· Ingeniería Industrial en la Universidad de Matanzas, Cuba en el año 2007
· Máster en Administración de Empresas (Mención Dirección) en la Universidad de Matanzas, Cuba  en el año 2009.
Líneas de investigación
Inteligencia Emocional, diseño de estructuras organizacionales, servicios gastronómicos extrahoteleros, Motivación, Comunicación, Liderazgo, Competencias laborales, Negociación.
Experiencia de Trabajo

· Septiembre 2007 – actualidad. Profesora a tiempo completo del Departamento de Técnicas de Dirección de la Universidad de Matanzas a través del cual se desempeña como asesora para la actividad de Dirección Estratégica y la Capacitación de Directivos del Consejo de la Administración Provincial de Matanzas (Gobierno Provincial) y sus 14 Consejos de la Administración Municipales (Gobiernos Municipales) por lo que posee experiencia en el diagnóstico de necesidades de capacitación, el diseño de planes, diseño de estrategias de capacitación. 
Experiencia docente: 
Ha impartido en pregrado las asignaturas de Administración de Empresas, Comportamiento Organizacional, Funcionamiento Organizacional, Tendencias actuales de la Dirección, Dirección de los Recursos Humanos, Habilidades Directivas, Dirección y Estrategia, Liderazgo e Inteligencia Emocional.
En el postgrado, Inteligencia Emocional, Trabajo en Grupo, Gestión del Cambio, Organización de Empresas, Negociación, Liderazgo.
Ha sido tutora de 17 tesis de diploma, fundamentalmente en temas de Inteligencia Emocional, Clima Organizacional, competencias laborales, motivación, comunicación, Satisfacción Laboral, diagnóstico y rediseño de estructuras organizacionales, fungiendo como oponente en aproximadamente 47 trabajos. Es miembro de los tribunales de Dirección para trabajo de diploma de las carreras de Ingeniería Industrial, Licenciatura en Contabilidad y Finanzas y Licenciatura en Economía. 
Artículos publicados:

2007

·  “Procedimiento  para medir el atractivo turístico de las instalaciones gastronómicas extrahoteleras en el destino turístico Varadero”, CD monografía de la Universidad de Matanzas “Camilo Cienfuegos”
2009

· “Estudio de las competencias emocionales de los cuadros del Consejo de la Administración Provincial de Matanzas” (CIUM) ISBN: 978-959-16-1080-5 (junio)

· “La Inteligencia Emocional en los cuadros de la Administración Pública”, VII Conferencia Nacional de Gestión Empresarial y Administración Pública. CD-GEAP 2009, Ministerio de Educación Superior. (julio)

· “Las competencias emocionales de los cuadros de la Administración Pública. Un procedimiento para su evaluación” CD Monografías 2009 Universidad de Matanzas “Camilo  Cienfuegos” (noviembre)

· “Las Estructuras Organizativas de Dirección y su diseño” CD Monografías 2009 Universidad de Matanzas “Camilo  Cienfuegos” (noviembre)

· “El Biogás. Resultados y potencialidades como fuente de energía y bioabono en el sector cooperativo y campesino en la Provincia de Matanzas” CD Monografías 2009 Universidad de Matanzas “Camilo  Cienfuegos” (noviembre) 
· “Inteligencia Emocional ¿Un concepto Novedoso?” disponible en www.gestiopolis.com/concepto-de-inteligencia-emocional.html, publicada el 15 de diciembre de 2009
Pertenece a organizaciones científicas tales como: 
· Brigadas Técnicas Juveniles de la Universidad de Matanzas “Camilo Cienfuegos”

· Asociación Nacional de Contadores y Economistas de Cuba (ANEC)

· Proyecto de apoyo a la iniciativa privada y el desarrollo local del municipio Martí en la provincia de Matanzas (financiado por el PNUD)

· Proyecto de Marketing Urbano
· Proyecto “El desarrollo de la competencias emocionales como vía para perfeccionar las relaciones dirigentes-dirigidos en la administración pública”
Eventos en los que ha participado
· Taller Provincial sobre las necesidades de aprendizaje de los Cuadros y Reservas de la Empresa Eléctrica de Matanzas. (noviembre, 2008)

· Evento Provincial de Gestión y Desarrollo del Turismo con la ponencia “Contribución a la planificación de servicios complementarios extrahoteleros en destinos turísticos”  (abril, 2009) en el cual obtuvo premio.
· Taller Provincial sobre diagnóstico de las necesidades de aprendizaje de los directivos y sus reservas. (2009)
· Conferencia Internacional de la Universidad de Matanzas con la ponencia “Estudio de las competencias emocionales de los cuadros del Consejo de la Administración Provincial de Matanzas”, (,2009)
· VII Conferencia de Gestión Empresarial y Administración Pública (GEAP,2009) con la ponencia “La Inteligencia Emocional en los Cuadros de la Administración Pública”
· Evento Nacional FLORIMAT en Matanzas, auspiciado por el CITMA, mayo 2010

· VII Congreso Internacional de Gestión Empresarial y Administración Pública, GESEMAP,2010 con la ponencia: “La inteligencia emocional en los tomadores de decisiones en la Empresa de Producciones varias LAMAS” auspiciado por el Centro de Estudios de Dirección de Cuba, subscrito al Ministerio de Educación Superior (se premió como relevante)

· I Evento Provincial de las BTJ (Brigadas Técnicas Juveniles) 2010

· III Taller nacional para el intercambio sobre Gestión de la ciencia, la Tecnología y la Innovación en el Ministerio de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente, con las ponencias:

· “Procedimiento para determinar las competencias emocionales de los Cuadros del Consejo de la Administración Provincial, Matanzas”.

· “La Gestión estratégica para el desarrollo local”

· “Estudio de las características de liderazgo de la alta gerencia  en empresas aplicando el modelo de gestión de perfeccionamiento empresarial en la provincia de Matanzas”

· XV Convención Científica de Ingeniería y Arquitectura con la ponencia “El liderazgo en las organizaciones cubanas”.
· I Evento del desarrollo global de Matanzas (noviembre, 2010) con la ponencia “Estrategia para la comercialización del vino en Viet Nam”
Ha participado en consultorías y controles que se enumeran a continuación. 
2007

1. Control Gubernamental al MINTUR (Ministerio de Turismo)
2. Ejercicio Estratégico Comercializadora ITH
2008
1. Ejercicio Estratégico Consejo de la Administración Municipal Ciénaga de Zapata
2. Ejercicio Estratégico Unidad Básica Productiva Cooperativa “Ceiba Mocha” (UBPC)

3. Evaluación de los indicadores de eficacia y eficiencia de la Empresa de telecomunicaciones de Cuba, Telecentro de Matanzas.
4. Control Gubernamental al Ministerio de la Industria Ligera (MINIL)

2009
1. Ejercicio Estratégico de la Facultad de Cultura Física de la Universidad de Matanzas
2. Ejercicio Estratégico del Centro de Superación de Cultura de Matanzas

3. Control Gubernamental al Ministerio de la Informática y las Comunicaciones (MIC)

4. Evaluación del nivel de gestión de la innovación y la tecnología en la Dirección Provincial de Comunales
5. Diagnóstico de las competencias emocionales de los directivos del Consejo de la Administración Provincial de Matanzas
Entre sus competencias distintivas se encuentran:

· Flexibilidad y actitud positiva ante el cambio.

· Proactividad y autogestión.

· Habilidades de comunicación.

· Espíritu de superación constante.
· Habilidad para trabajar y dirigir equipos multidisciplinarios.

Otros elementos interesantes
· Miembro del Consejo Científico de la facultad de Industrial- Economía de la Universidad de Matanzas “Camilo Cienfuegos”

· Miembro del grupo temporal gubernamental para controlar los Organismos de la Administración Central del Estado en temas de Dirección Estratégica y Superación y preparación de directivos
Actualizado el 2 enero 2011
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