Nombre y Apellidos: Dr. C Ángel Rafael Pérez Bello

Correo electrónico: perezb@udg.co.cu

Antecedentes Académicos

Nivel de Escolaridad: Universitario

Graduado de:   Licenciado en Economía por la Universidad de Oriente. 1979.

Estudios realizados.

-
Doctor en Ciencias Económicas 

-
Master en Contabilidad Gerencial por la Universidad de Camagüey. 1996.

-
Licenciado en Economía por la Universidad de Oriente. 1979.

-
Contador en la Escuela Profesional de Comercio de Manzanillo. 1962.

Actividades docentes

Profesor en el  Departamento Docente de Contabilidad, desde 1982, hasta la fecha. Anteriormente se había desempeñado como Profesor Adjunto, desde 1979 hasta 1982.

En la actualidad se desempeña como profesor investigador del Grupo de Investigaciones de la Facultad en la que coordina la Maestría de Contabilidad Gerencial y el Doctorado Curricular en Ciencias Económicas. Ha sido Jefe de la Carrera de Contabilidad y Finanzas y  de la Disciplina de Contabilidad de Costos de la Universidad de Granma (UDG). Desde 1986 hasta 1992, fungió como Jefe del Departamento Docente de Contabilidad, al frente del cual dirigió el trabajo Docente, Científico y Metodológico de los profesores del departamento. De 1992 a 1996, trabajó como Vicedecano a cargo de las investigaciones de la Facultad y en el 2006, Decano de la Facultad por sustitución.

Ha recibido e impartido numerosos cursos de Post Grado en Cuba y en el Extranjero. Ha sido Profesor Invitado de Universidades Latinoamericanas en las que ha impartido cursos vinculado con su especialidad principal y con la didáctica de la Contaduría y la Administración. Ha impartido entrenamientos a Estudiantes de las Universidades de Almería y Carlos III de España, sobre Análisis e Interpretación de Estados Financieros en 1996, en el marco del Programa Intercampus. Impartió entrenamiento de Post Grado en Contabilidad de Gestión Medioambiental a egresado de la Universidad Alemana Alejandro Humboldt. Impartió programas de Auditoría de Gestión en los cursos Internacionales ofrecidos por el MAC y la OLACEF.

Confeccionó un Programa para una Maestría en Contabilidad para la Universidad Técnica de Cotopaxi, en el Ecuador, en el 2004.

Ha dirigido 74 Trabajos de Diploma de Estudiantes de la Especialidad y 7 de Diplomantes en Diplomados de Contaduría, vinculados a  la solución de problemas de empresas de la Provincia.

Ha atendido los Trabajos de Cursos y de Práctica Laboral de los Estudiantes del 3ro al  5to años de la Especialidad de Contabilidad  y Finanzas por más de 5 años los que suman más de 287 trabajos de esta naturaleza.

Ha tutorado  7 estudiantes de Alto Aprovechamiento los que se destinaron a la Reserva Científica de la UDG, de los cuales 4 se graduaron en un año menos que lo establecido. En este momento tutora 15 Maestrantes de la Maestría en Contabilidad Gerencial, así como es Cotutor de 2 Aspirantes al Grado Científico de Doctor en Ciencias Económicas.

Ha participado como ponente y tribunal en numerosos eventos nacionales e internacionales

Ha recibido 5 Premios Nacionales entre los que se cuenta la Nominación al Premio Nacional de Economía en la Especialidad de contabilidad, 7 Premios Provinciales, 2 Premios del CITMA Provincial y 2 Premios del Rector de la UDG.

Posee numerosas publicaciones en revistas nacionales e internacionales, así como monografías publicadas en Cuba y en el Extranjero.

Tiene 12 resultados científicos introducidos en la práctica social los cuales en su mayoría han sido premiados.

Ha participado en la preparación del proceso de Perfeccionamiento Empresarial en las empresas de Acumuladores y de la Canaricultura

Posee las Distinciones y Órdenes otorgadas por el Consejo de Estado siguientes, así como el Sello de Fundador de la ANEC:

•
Distinción 28 de Septiembre

•
Medalla Servicio Distinguido de las FAR

•
Medalla de la Alfabetización

•
 Distinción por la Educación Cubana

•
Medalla 40 Aniversario de las FAR

Otras actividades o responsabilidades asumidas como miembro de consejos técnicos asesores, asociaciones profesionales y otras instituciones y comisiones mencionadas anteriormente.

Es miembro del Consejo Científico de la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de la UDG y del Consejo Científico de la Universidad de Granma
