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Benchmarking Empresarial.

Dirección Estratégica. 

Gestión de los Recursos Humanos

Perteneciente al Departamento de Ciencias Empresariales, a lo largo de su trayectoria imparte asignaturas tales como: Gestión empresarial, Administración de Empresas para Ingeniería Informática, Administración General, Gestión de Capital Humano.

A lo largo de todos estos años se ha desempeñado como profesora principal de la asignatura Administración General.

En el año 2011, cumple Misión Internacionalista en la hermana republica bolivariana de Venezuela, donde contribuye como docente a la formación de trabajadores sociales.
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Procedimiento de Benchmarking hacia el mejoramiento continuo de la Gestión Integrada del Capital Humano. III Encuentro de Gestión Empresarial. 2010. Cuba.
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Procedimiento de Benchmarking hacia el mejoramiento continuo de la Gestión Integrada del Capital Humano. Lic. Rubiel Reyes Falcón, Lic. Maylin Arias Gilart. Gestión Empresarial. 2010.

Manifestación del enfoque de Dirección Estratégica en la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Guantánamo. Lic. Rubiel Reyes Falcón, Lic. Maylin Arias Gilart. Gestión Empresarial. 2010.

Propuestas de acciones para el perfeccionamiento del Subsistema de Evaluación del Desempeño de la Facultad de Ciencias Económicas. Lic. Rubiel Reyes Falcón, Lic. Maylin Arias Gilart. Gestión Empresarial. 2010.
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Planificación Estratégica Participativa, un instrumento para la gestión del desarrollo en la UBPC Salvador Rosales.. 2006.


