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Angel DE LA VEGA NAVARRO

(Datos curriculares con énfasis en actividades de los últimos 10 años)TC \l1 "(CV resumido, con énfasis en actividades recientes)
Diciembre 2006
ADVANCE \d61 - OCUPACIÓN ACTUAL Y FUNCIONES RECIENTES
· Profesor titular "C", División de Estudios de Postgrado, Facultad de Economía, UNAM;

· Miembro del Sistema Nacional de Investigadores - SNI 
· Profesor y tutor de los posgrados de Economía y de Ingeniería (Campo de Conocimiento Energía) de la UNAM
· Primer titular de la Cátedra sobre México contemporéaneo en la Universidad de Montreal (Enero-julio 2006). Desde entonces soy investigador asociado a esa cátedra.
· Editor asociado de la revista: Oil, Gas, Energy Law. Editor en Jefe: Thomas W. Wälde, Profesor, Jean-Monnet Chair CEPMLP/Dundee (2003 - )
· Miembro del Editorial Advisory Board del International Journal of Energy Sector Management (2006 - 
Dirección postal: 
Eligio Ancona 51 - B 

Sta. Ma. la Ribera

Tel/Fax: (52) 55 47 32 81

06400 - México, D.F. 
Email: adelaveg@servidor.unam.mx

2 - EDUCACIÓN

· ADVANCE \d0Doctorado en Economía, Universidad de Grenoble II (Francia). Tesis publicada como libro por el Programa Universitario de Energía, UNAM 1999 (infra). 

· Diplôme du CEPE (Centre d'Etudes des Programmes Economiques, CEPE-ENSAE), Paris l982/83.

· ADVANCE \d0ADVANCE \d0Diplôme d'Etudes Supérieures de Sciences Economiques (Grenoble, 1972)

· Certificat d'Etudes Economiques de l'Energie (IEJE/IEPE, Grenoble, 1971).

· Otros estudios y formaciones de posgrado: 

ADVANCE \d0-
42nd. Seminar on Science and Technology in developing countries, IDS-SPRU, University of Sussex, England, verano 1974.

ADVANCE \d0-
Summer Seminar in US Studies, Center for US Mexican Studies, University of California San Diego, junio/agosto de 2001.
· ADVANCE \d0Licence-Maitrîse ès Sciences Economiques (Université de Grenoble, 1971).

· ADVANCE \d0 Cuatro trimestres (Grupo Piloto) en la Escuela Nacional de Economía de la UNAM durante 1966 y el primer trimestre de 1967;
· Primaria: Instituto Queretano; Secundaria (Secundaria Federal de Querétaro); Bachillerato (Universidad Autónoma de Querétaro);

ADVANCE \d0 ADVANCE \d3Lenguas extranjeras: Francés (escribo, leo y hablo en muy buen nivel); Inglés (escribo, leo y hablo en buen nivel); Italiano (escribo, leo y hablo en un nivel básico).  

ADVANCE \d93 - EXPERIENCIA (Dedicado básicamente a la enseñanza y a la investigación, en particular en el nivel de posgrado, con responsabilidades y experiencia en la organización, coordinación y difusión de actividades académicas y de cooperación científica). 
Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM) - 1976 al presente:.

· He dictado cursos y seminarios en licenciatura, maestría y doctorado.
· He realizado investigaciones y publicado diversos trabajos en el campo de la energía relacionados con el desarrollo, el crecimiento económico y las relaciones económicas internacionales.

· He creado áreas y grupos de investigación (Economía y Energía).
· He establecido y coordinado programas de cooperación científica. Entre otros: Programa de Cooperación Científica entre el Posgrado de economía de la UNAM y el IEPE/CNRS (1986-1993), con el apoyo del Programa Universitario de Energía de la UNAM y del Instituto Francés para América Latina (IFAL). 

· He dirigido tesis en los niveles de licenciatura, maestría y doctorado, sobre todo sobre cuestiones energéticas.

· Jefe de la División de Estudios de Posgrado de la Facultad de Economía durante dos períodos (1979-81 y 1989-1991).

· Miembro del Comité Editorial de Investigación Económica, revista trimestral de la UNAM (1978-1982).

· Miembro del Comité Técnico del Programa Universitario de Energía de la UNAM (1986-1997).
· Cursos, conferencia, ponencias y seminarios en dependencias de la UNAM (como el Centro de Investigacion en Energia) e instituciones nacionales como El Colegio de México, el CIDE y varias del extranjero: Instituto de Economía y Política de la Energía (IEPE/CNRS), Instituto de Economía Energética, Fundación Bariloche (Argentina), Universidad de los Andes (Venezuela), Centre de Géopolitique de l'Energie et des Matières Premières (Universidad de París IX),  Center for Energy, Petroleum and Mineral Law and Policy, Universiy of Dundee (Scotland), entre otras instituciones.
· Asesor externo del Instituto de Investigaciones Eléctricas (1984/85) y de la Organización Latinoamericana de Energía (OLADE, 1988). 

Profesor Invitado en el Instituto de Economía y Política de la Energía (IEPE/CNRS), Grenoble, Francia, 1993/94 y 1995/1997.

· Con el IEPE/CNRS (ahora Departement Énergie et Politique de l’Environnement) he mantenido relaciones de intercambio y cooperación científica desde hace varios años. Entre 1987 y 1990 fui investigador asociado, de manera particular para la elaboración del informe anual ENERGIE INTERNATIONALE publicado como libro en París por la Editorial Economica.

·  Contrato como investigador (Chargé de Recherches) del CNRS (Consejo Nacional de la Investigación Científica de Francia) de septiembre a diciembre 1993.

·  Dictado de cursos y conferencias en programas sobre asuntos energéticos internacionales dirigidos a profesionales.

·  Investigaciones y publicaciones sobre temas energéticos en revistas académicas y profesionales.

· 
Presentación de ponencias en conferencias y seminarios internacionales.

El Colegio de México, Centro de Estudios Económicos y Demográficos - 1973 a 1976.

· Investigaciones y publicaciones sobre cuestiones tecnológicas y de desarrollo económico (3 artículos en revistas académicas de El Colegio de México).
· Análisis sobre cuestiones energéticas y tecnológicas como asesor externo del CONACYT (Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología).
· Participación en el 42nd. Seminar on Science and Technology in developing countries, IDS-SPRU, University of Sussex, England, Summer 1974 y varias otras reuniones internacionales.

ADVANCE \d6Universidad de Grenoble - 1970 a 1973
· ADVANCE \d0Investigaciones de campo y estancias (Pemex, 1970) y Argelia (Sonatrach, 1971). Redacción de informes de investigación publicados.
· ADVANCE \d0Docencia: Moniteur de travaux pratiques (1971-1972) y "Assistant de Sciences Économiques" (1972-1973), Faculté des Sciences Économiques, Université de Grenoble.

ADVANCE \d94 - PUBLICACIONES

Varios artículos en revistas y en libros entre 1970 y 1993 que no se enlistarán aquí (Primera investigación publicada: « La Société Nationale Mexicaine PEMEX et l’engineering », Institut de Recherche Économique et de Planification, Grenoble, France, 1970). 
Editor (coordinador) de 5 números de revistas académicas:

· Investigación Económica, No. 144, abril-junio 1978 (Análisis del capitalismo contemporáneo);

· Investigación Económica, No. 148-149, abril-sept. 1979 (Economía y Energía);

· Revista Interamericana de Planificación, Vol. XXI, No. 82, junio 1987 (Energía y Desarrollo);

· Investigación Económica, No. 213, julio-sept. 1995 (La industria petrolera en América Latina).
· Economía Informa,  “Más allá de la coyuntura: nuevas dimensiones del análisis y de las políticas energéticas”, número 340, mayo-junio, 166 p.
ADVANCE \d6Publicaciones seleccionadas desde 1994 (libros, artículos, artículos en libros, ponencias publicadas en memorias o proceedings):  
“Energy Reform:  Redesigning the Mexican Model”, The International Journal of Energy Sector Management, Volume 1 Issue 1 2007, ISSN: 1750-6220.
 “La vigencia del estudio del capitalismo en su diversidad y en sus transformaciones contemporáneas”, presentación del Dossier  “Robert Boyer en la Facultad de Economía de la UNAM”, Economía Informa, número 342, septiembre-octubre 2006, pp. 60-86.
“Balance y perspectivas del TLCAN en el plano energético: exploración de nuevas construcciones institucionales y regulatorias en el plano internacional”, in, ¿Hacia la integración de los mercados petroleros en América?, El Colegio de México, 2006, 460 p. (pp. 321-339).

“La coyuntura y las nuevas dimensiones del análisis y de las políticas energéticas: conocimiento, información, tecnología, medio ambiente”, Introducción al número de Economía Informa dedicado al tema “Más allá de la coyuntura: nuevas dimensiones del análisis y de las políticas energéticas”, No. 340, mayo-junio 2006, 166 p. (coordinado por el autor).
“Canadá: cómo las instituciones democráticas y el mercado participan en la distribución de la renta petrolera”. Entrevista con Philippe Faucher, Economía Informa, No. 340, mayo-junio 2006, pp. 56-61.
“Antecedentes de la regulación energética en México. El peso determinante de la herencia petrolera”, 10 años de regulación energética en México, Comisión Reguladora de Energía, Editorial Cuarta Pared, Primera edición,  2005, 369 p.
“Energías. De los diagnósticos y escenarios a las nuevas construcciones institucionales y regulatorias”, Economíaunam, No. 4, México, enero-abril 2005, pp. 7-26.
In Memoriam Celso Furtado (1920-2004), “Una economía política para pensar los problemas del desarrollo en la globalización”, Economía Informa, Revista de la UNAM, No. 332, enero-febrero 2005.
“Conexiones franco-estadounidenses y mexicanas para pensar las transformaciones de las economías contemporáneas. Conversación con Michael Piore”, Estudios Demográficos y Urbanos, El Colegio de México, Vol. 19, No. 2 (56), 2004, pp. 447-459. 

“Energy, Institutional Reforms and Development in Latin America - Introduction” (como co-editor, con Helder Queiroz Pinto Jr. y Dominique Finon), Special Feature on "Energy, institutional reforms and development in Latin America", OGEL (Oil, Gas, Energy Law),  Special Edition, Volume 2, Issue #3, 2004.

“La industria petrolera mexicana en el marco de las tendencias globales del cambio institucional, organizacional y tecnológico”, Memorias (Proceedings), Coloquio Internacional: Energía, Reformas Institucionales y Desarrollo en América Latina”, UNAM/Université Pierre Mendès France de Grenoble, Ciudad Universitaria, 5-7 de noviembre 2003, pp. 99-120. Publicado también en OGEL (Oil, Gas, Energy Law),  Special Edition, Volume 2, Issue #3, 2004.
“Dilemas y opciones de México frente a la OPEP en el marco de la integración energética en América del Norte y de la política hemisférica de los Estados Unidos”, Proccedings,  23rd. IAEE North American Conference, 19-21 octubre 2003.

“Implicaciones para México y Cuba de una consideración conjunta e integral del aumento del nivel del mar y del cambio climático”, Memorias, Taller de Divulgación de los Resultados del Grupo de Trabajo III del Grupo Intergubernamental de Expertos sobre el Cambio Climático (23-24 septiembre 2002), Instituto de Meteorología/Centro de Investigaciones de la Economía Mundial, Habana, 2003. Versión electrónica publicada en: www.onu.org.cu/havanarisk/eventos/cchange4/evento.html

“Situación y perspectivas de México frente a la OPEP y su apertura petrolera”, Temas de Economía Mundial, No. 3, 2003, Habana, Cuba.

« Économie et Politique pour comprendre le pétrole mondial » (ensayo sobre el libro de Bernard Mommer, Global Oil and the Nation State, Oxford University Press, 2002), Revue de l’Energie, No. 548, juillet-août 2003, Paris.

“México y la OPEP en el contexto de la política energética de Estados Unidos”, Economía Informa, No. 320, octubre 2003

“En torno a la cuestión del Mercado”, in Análisis de las principales propuestas de reforma eléctrica para México, Sarahí Ángeles (Coord.), Memorias del seminario realizado en el Instituto de Investigaciones Económicas de la UNAM, 11 de noviembre 2002 (presentación en CD). UNAM, México 2003.

"As time goes by. Energía: desafíos claros; reformas inciertas", Economía Informa, No. 313, diciembre 2002-enero 2003.

"Hacia una política industrial y tecnológica para el sector energético. Las industrias de los hidrocarburos", en el libro: Política económica para el desarrollo sostenido con equidad, (J.L. Calva, coordinador), Casa Juan Pablos-UNAM, México, 2002.

« Crecimiento, empleo y salarios en Europa Occidental. Entrevista con el Profesor Jacques Freyssinet », Economía Informa, 313, UNAM, noviembre 2002. 

« Dilemmes et options du Mexique face a l'OPEP », Revue de l'Energie, París,  Septiembre de 2002.

 “Un libro en una obra de efecto retardado. Implicaciones para el análisis de cuestiones energéticas” (ensayo sobre el libro de José Ayala Espino, Los fundamentos institucionales del mercado, UNAM, 2002), Economía Informa, mayo 2002, UNAM.

"Alfonso Reyes. El petróleo y la siembra de palabras", Economía Informa, No.305, UNAM, marzo, 2002.
"Energy Markets, Oil Companies and Climate Change Issues", en Development, Equity and Sustainability inthe Context of Climate Change, Intergovernmental Panel on Climate Change, libro publicado por IPCC, RIVM, CIEM, Ginebra, 2000.

“Antecedentes recientes y perspectivas del papel de México en el mercado petrolero internacional”, Carta de Políticas Públicas en México y en el mundo”, Año 4, No. 22, febrero 2002, pp. 3-5.

"El reciente debate francés sobre la enseñanza de la economía", Economía Informa, No. 292, UNAM, México, noviembre 2000. Presentación y traducción de textos. Se encuentra también  en el sitio: http://www.btinternet.com/~pae_news/Spanish/EconomiaInforma.htm

"Energy markets, oil companies and the climate change issues", 2nd. Regional Expert Meeting on ADevelopment, Equity and Sustainability@, IPCC (International Panel on Climate Change), Habana, Cuba, Febrero 2000. Proceedings: www.teri.res.in/xcut/.

"Una aportación al estudio de las reservas de hidrocarburos en méxico", Economía Informa, No. 290, septiembre 2000. Reseña.

"Cambio institucional y organización de la industria petrolera en el desarrollo y la transición de México", Economía Informa, No. 284, febrero del 2000. Presentación del libro La evolución del componente petrolero en el desarrollo y la transición de México (infra).

“Las transformaciones de la industria petrolera internacional y sus implicaciones para los países productores de petróleo”. Entrevista con Raúl Delgado Wise”, Economía Informa, No. 275, febrero 1999, UNAM,  México, D.F.
"Nuevos enfoques sobre el cambio institucional, organizacional y tecnológico en las industrias energéticas", Momento Económico, mayo-junio 1999, pp. 71-75.ADVANCE \d0
La evolución del componente petrolero en el desarrollo y la transición de México, Programa Universitario de Energía, UNAM, 1999, 377 p. + anexo estadístico.

"La economía política internacional y sus implicaciones para el análisis de las cuestiones energéticas. In memoriam Susan Strange 1923-1998", Economía Informa, núm. 272, UNAM, noviembre 1998.

“La coyuntura petrolera reciente : nueva era de los precios y/o nuevo sistema petrolero internacional”, Economía Informa, No. 267, Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM), mayo 1998.
“La transnationalisation de l’industrie pétrolière et le « décalage mexicain », Revue de l’Energie, Paris, enero 1997.

« L’analyse des dynamiques de l’industrie pétro1iere: l’apport d’une problématique institutionaliste », Cahier de Recherche No.8, IEPE, Grenoble, 1996, 32p. 

“La reorganización de las industrias petroleras en América Latina y los cambios en los esquemas y políticas del desarrollo”, Investigación Económica, No. 213, jul-sept. 1995.

“Tensiones y contradicciones de la integración energética europea”, Economía Informa, núm. 240, julio 1995, pp. 11-16.

"La vulnerabilidad de PEMEX y sus perspectivas ante la nueva industria petrolera internacional", Economía Informa, núm. 233, marzo 1995. 

"Dynamiques des économies des pays exportateurs et réorganisation de leurs industries pétrolières", Economies et Societés, EN, no. 6, París, septiembre 1994, p. 153-177. Traducido al español: Desarrollo y Energía, Vol. III, no. 6, octubre 1994, IDEE/Fundación Bariloche, Argentina. 

"De l'ouverture et la libéralisation de l'économie mexicaine à la reorganisation de l'industrie pétrolière", Revue de l'Energie, núm. 456, París, febrero 1994. Traducido al español en Energía, Desarrollo y Medio Ambiente, UF de Río de Janeiro y el IDEE de la Fundación Bariloche, marzo 1994.

"Karl Popper (1902-1994). In memoriam", Economía Informa, no. 233, UNAM, noviembre 1994.

ADVANCE \d9ARTÍCULOS PERIODÍSTICOS Y DE OPINIÓN (una muestra de los últimos años)

"Europa, Europa. El Presidente Delors en Mexico", Excelsior, Sección Financiera, 11 Marzo 1993.

 "Petróleo y computación. La lucha por un desarrollo autónomo", Excelsior, Seccion Financiera, 29 Marzo 1993.

"Propiedad y control en PEMEX", Excelsior, Seccion Financiera, 26 abril de 1993.

"El neo-liberalismo y los riesgos del pensamiento crítico", La Jornada (Semanal), 25 abril l993.
"La "Universidad francesa después del '68", La Jornada (Semanal), 16 de enero del 2000.
"Las cuestiones petroleras actuales y los futuros de la energía", Memoria, Revista mensual de política y cultura, No. 144, febrero 2001. Artículo basado en un comentario a una videoconferencia del Director General de Pemex, UNAM, 8 de noviembre 2000. 

“Le petrole mexicain dans le collimateur des usa. Le Bateau PEMEX dans une Mer Noire Agitée », Panorámica Latinoamericana, revista bimestral publicada en Bélgica por la Maison de l’Amérique Latine, No. 11, noviembre-diciembre, 2002.
“Francia. El horror político: elegir entre la derecha y la extrema derecha”, La Jornada (Suplemento de análisis político Masiosare), 28 de abril 2002”.

“La UNAM y las reformas institucionales en energía en América Latina”, Energía a Debate, Año 1, Vol. 1, No.1, México, febrero 2004.

“Renovar estrategias en México ante la transición energética mundial”, Energía a Debate, Año 1, Vol. 1, No. 2, México, abril, 2004.

“México ante las tendencias energéticas internacionales”, Energía a Debate, Año 1, Vol. 1, No. 5, México, octubre 2004.

“Reforma energética: cómo rediseñar el modelo mexicano”, Energía a Debate, Año 2, Vol. 2, No. 7, México febrero-marzo 2005.

“Mercado petrolero: ¿hacia dónde vamos”, Energía a Debate, Año 2, Vol. 2, No. 9, México, junio-julio 2005.

“La historia y los futuros de la energía: el peso de la herencia petrolera”,  Energía a Debate, Año 2, Vol. 2, No. 11, México, octubre-noviembre 2005.
“Petróleo Global. Riesgos y oportunidades”, Energía a Debate, Año 3, Tomo III, No. 14, México, abril 2006.
“Canadá y México. Seguridad energética: nueva preocupación de socios distantes”, Energía a Debate, Año 3, Tomo III, No. 18, México, diciembre 2006.
ENTREVISTAS

· 1998 al presente: entrevistado varias veces en Radio UNAM y otras estaciones como Radio y Televisión Nacional de Grupo Monitor sobre diversas cuestiones energéticas nacionales e internacionales (Mesas Económicas). 

· 1998 al presente: entrevistado varias veces por medios nacionales e internacionales como El Financiero, Petróleo y Electricidad, Financial Times,-Energy Economist, Latin Trade,  Mundo del Petróleo, etc., sobre todo sobre cuestiones energéticas nacionales e internacionales.
· Participación en la emisión de Téléquébec (Montreal) Points chauds. Mesa redonda sobre el tema: “América Latina: ¿toda a la izquierda?”, 13 de marzo 2006.

· Dos programas de Radio Canadá Internacional sobre la situación energética internacional. 26 y 28 de abril de 2006.

· Entrevista para el programa “Enjeux sociaux” de Radio Ville Marie de Montreal, sobre mi trayectoria y principales trabajos, 27 de junio 2006.

TRADUCCIONES (muestra)

· Libro La violence de la monnaie de Michel Aglietta. Publicado en Siglo XXI ((traducción del francés), México 1990).

· Artículo: La política de empleo en la Unión Europea, de Jacques Freyssinet. Traducción del francés publicada en Economía Informa, No. 298, julio 2001.

6.1. Del francés: Jean-Marie Martin-Amouroux, publicado en el número citado de Economía Informa
6.2. Del inglés: 2 artículos, uno de Franco Romerio y otro de Edmilson dos Santos, publicados en el número citado de Economía Informa.

ADVANCE \d125 - CONFERENCIAS Y CONGRESOS INTERNACIONALES CON PONENCIA (Selección desde 1993)ADVANCE \d6
· 1er. Seminario Latinoamericano de Energía, dentro del VI Congreso Brasileño de Energía, 18-21 de octubre de 1993, Río de Janeiro, Brasil. Ponencia: "Apertura y liberalización de la economía mexicana y reorganización de su industria petrolera".
· International Seminar "The Future of National Oil Companies in Exporting Countries", Centre de Géopolitique de l'Energie et des Matières Premieres, Université de París IX, May 1994. Paper: "Dynamiques des économies des pays exportateurs et réorganisation de leur industrie pétrolière".

· Seminario internacional “New globalization forms and oil markets equilibriums: the contribution of new instruments of analysis”, Grenoble, Francia, 1996. Paper: "The discrepancy between the analysis of transnationalisation and the oil industry’s evolution in Mexico".

· "Les Trajectoires de Transition a l'Est. Mesure, typologies, différenciations, interprétations", Colloque international GTD-Espace Europe, Grenoble 10-11 diciembre 1999. Paper: "La réforme du secteur énergétique dans les pays en développement et en transition. Une mise en perspective de l'industrie pétrolière au Mexique et en Russie".TC \l1 "$ "Les Trajectoires de Transition a l'Est. Mesure, typologies, différenciations, interprétations", Colloque international GTD-Espace Europe, Grenoble 10-11 diciembre 1999. Paper: "La réforme du secteur énergétique dans les pays en développement et en transition. Une mise en perspective de l'industrie pétrolière au Mexique et en Russie".
· 2nd. Regional Expert Meeting on Development, Equity and Sustainability, IPCC (International Panel on Climate Change), Habana, Cuba, 23-25, Febrero 2000. Trabajo presentado: "Energy markets, oil companies and the climate change issues".
· Participación como ponente en el Primer Congreso latinoamericano sobre teoría económica para el desarrollo, Taxco, Gro. Mayo del 2000.
· Ponente en la Conferencia Internacional sobre El Nuevo Concepto de Políticas Públicas para el Desarrollo Mexicano en el Siglo XXI. Ponencia: "Una reconsideración de las cuestiones petroleras actuales en la transición hacia un marco más abierto y competitivo", Universidad de California (Los Ángeles)-Profmex, Morelia, Mich., 19-23 de septiembre, 2000.

· 1er. Congreso de Historia Económica de México. Ponencia en la Mesa II "La empresa en México: de la Revolución a la globalización" con el tema: "Las principales etapas en la evolución de Pemex: de la nacionalización a los cambios recientes. Propuestas para el análisis y algunos resultados". Colegio de México e Instituto de Investigaciones Históricas de la UNAM, 24 de octubre de 2001.

· Participación en el “IPCC (International Panel for Climate Change) Outreach Workshop on Mitigation Working Group III”, Habana, Cuba, septiembre 2002. Trabajo presentado: “Implicaciones para México y Cuba de una consideración conjunta e integral del aumento del nivel del mar y del cambio climático”.
· “Dilemas y opciones de México frente a la OPEP en el marco de la integración energética en América del Norte y de la política hemisférica de los Estados Unidos” 23rd. IAEE North American Conference, 19-21 octubre 2003.
·  “Co-organizador y ponente del Coloquio Internacional: Energía, Reformas Institucionales y Desarrollo en América Latina”, UNAM/Université Pierre Mendès France de Grenoble, Ciudad Universitaria, 5-7 de noviembre 2003. 
· Ponente en el Foro Internacional  “LA REFORMA ENERGÉTICA: ¿URGENCIA O CONVENIENCIA?”, CIDE, 27 noviembre 2003. Ponencia: “La industria petrolera mexicana en el  marco de las tendencias globales del cambio institutional, organizacional y tecnológico”.
· “Balance y perspectivas del TLCAN en el plano energético: Explorando nuevas construcciones institucionales y regulaciones en el plano transnacional”, IV Congreso Europeo de Latinoamericanistas, 4 al 7 de julio del 2003, Bratislava, República Eslovaca. Simposio EC-5: “El petróleo en el Tratado de Libre Comercio de América del Norte y en las negociaciones del ALCA”

· “Mercado interno, mercado internacional, de 1938 a los setentas”, Segundo Congreso Nacional de Historia Económica, México, 27-29 de octubre de 2004 (Simposio 20. ”La industria petrolera mexicana del siglo XX”).
· “Una exploración de las teorías de la firma para estudiar la evolución de las empresas públicas petroleras”, ponencia presentada en el Primer Seminario de Microeconomía Heterodoxa, Facultad de Economía, UNAM, 13,14 y 15 de octubre  del 2005.
6 - CURSOS, SEMINARIOS Y CONFERENCIAS RECIENTES DICTADAS EN INSTITUCIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS 
· Profesor-Conferencista en el XXIV Curso Latinoamericano de Economía y Planeación de la Energía, diciembre 1994, Instituto de Economía Energética, S.C. Bariloche, Argentina. 

· Profesor en el Curso Especial Intensivo sobre "Mercados energéticos internacionales (dirigido a profesionistas franceses y de otros países de Europa y África del Norte) con el tema "La política energética de México en el contexto de TLC". IEPE- ENERDA T A, Grenoble, Francia, febrero de 1994. 

· Ciclo de seminarios sobre “La economía y las evoluciones recientes de la industria petrolera en México”, julio 1995, Sección de Estudios de Posgrado en Economía Universidad de los Andes, Mérida, Venezuela. 

· Lecture in the Centre for Energy, Petroleum and Mineral Law and Policy, University of Dundee, Scotland. April 1997. Tema: “The discrepancy between the analysis of transnationalisation and the oil industry’s evolution in Mexico”. 

· Privatización y apertura en la industria petrolera internacional y sus implicaciones", Asociación de Ingenieros Petroleros de México, 27 de enero del 2000. 

· Conferencista en el curso “Políticas Sectoriales” del Centro de Estudios Internacionales de El Colegio de México, con el tema “La evolución de la política petrolera en México: 1938-1988”. 15 de enero del 2002.
· Conferencia sobre “Dilemas y opciones de México frente a la OPEP en el  marco de la integración energética en América del Norte”, Centro de Investigaciones de la Economía Mundial, Habana, Cuba, 26 de septiembre 2002.

· Ponente magistral en el Seminario de Economía Mexicana (Panel sobre Política Industrial Energética), Instituto de Investigaciones Económicas, UNAM, abril 2000.
· “Situation et perspectives du gaz naturel en Amérique du Nord: implications pour le Canada et le Mexique », Hautes Études Commerciales, Réseau Économie Internationale (REI), Université de Montréal, 29 de marzo 2006.
· “Energy Reform: redesigning the Mexican model”, Département de Sciences Politiques de l’Université de Montreal, 30 de marzo de 2006.

· « Les enjeux économiques et énergétiques du prochain gouvernement au Mexique », conferencia pronunciada en ocasión de la inauguración de la Cátedra sobre México contemporáneo, en presencia de la Embajadora de México en Canadá, del Vice-rector de la Universidad de Montreal, de profesores e investigadores y de numerosos estudiantes. 6 de abril de 2006.

· Ponencia enviada al seminario “Agenda Nacional 2006-2020” con el tema: “La transición energética y México como exportador de petróleo”. Presentada en la mesa sobre política energética, UNAM, 26 mayo 2006.

· “Marché du gaz naturel et intégration énergétique régionale en Amérique du Nord”, programa de seminarios de investigación del departamento Energía y Políticas del Medio Ambiente, Universidad PMF de Grenoble, 2 junio 2006.

ADVANCE \d67 - COORDINACIÓN DE EVENTOS CON LA PARTICIPACIÓN DE ACADÉMICOS DEL EXTRANJERO (últimos 5 años)
· ADVANCE \d0
Seminario sobre cuestiones petroleras internacionales con el Profesor Noruego Oystein NORENG, 27 de octubre de 1998. Temario: 

ADVANCE \d0. La gestión de los recursos petroleros en el Mar del Norte: una comparación entre Noruega y el Reino Unido; 

ADVANCE \d0. La crisis asiática y el mercado petrolero.

· ADVANCE \d0
Seminario sobre cuestiones energéticas internacionales con el Dr. Douglas B. Reynolds del Departamento de Economía de la Universidad de Alaska, Fairbanks.4 sesiones en la DEP-FE y tres en el IIEc con lo siguientes temas: 
ADVANCE \d0. Perspectivas de los recursos petroleros de los USA a partir de los trabajos de M. King Hubbert; El Fondo Petrolero Permanente de Alaska; Las fusiones de las compañías petroleras y los problemas de monopolio. El caso de BP-ARCO; Las modalidades recientes de la contratación petrolera internacional; Petróleo y gas de Alaska; Los problemas ambientales de Alaska; Petróleo y gas en Kazakstan.
· ADVANCE \d0
Seminario del Profesor Jacques Freyssinet sobre "Crecimiento, Empleo y Salarios en Europa Occidental", Facultad de Economía, División de Estudios de Posgrado, 20-24 de agosto del 2001.

· ADVANCE \d0
Seminario con el investigador Bernard Bourgeois del IEPE/CNRS (Grenoble, Francia) sobre: “Nuevas redes de la creación tecnológica en las industrias de la energía”, 18 de Octubre de 2001, Facultad de Economía, UNAM.

· Coordinación académica de las actividades que realizó Robert Boyer en la División de Estudios de Postgrado de la Facultad de Economía durante el mes de marzo 2003, en particular:

. Seminario sobre “Crecimiento y crisis en las economías contemporáneas”, 10-13 marzo 2003 (Subtemas: « Enfoques históricos y comparativos sobre los capitalismos contemporáneos », “Auge y crisis de la ‘nueva economía’ en Estados Unidos”,  “Del crecimiento a la crisis : la economía japonesa contemporánea”, ¿Puede Europa constituir una referencia en los procesos de integración regional?)

. Participación en el coloquio sobre “Análisis sectoriales en una perspectiva histórico-institucionalista y evolucionista” con la participación de: Carlos Marichal, Antonio Ibarra, Gerardo Serrato, Jorge Islas, entre otros. 
8 - ESTANCIAS RECIENTES DE INVESTIGACIÓN EN EL EXTRANJERO Y PARTICIPACIÓN EN OTRAS ACTIVIDADES INTERNACIONALES

· Participación en la Oil and Gas Industry Economics Roundtable, Sarkeys Energy Center, Institute for Energy Economics and Policy, University of Oklahoma, 22-23 octubre 1998. 

· Participación en la 2nd. Regional Expert Meeting on Development, Equity and Sustainability, IPCC (International Panel on Climate Change), Habana, Cuba, 23-25, Febrero 2000. Trabajo presentado: "Energy markets, oil companies and the climate change issues". 

· Participación en la revisión de los documentos siguientes del IPCC (International Panel on Climate Change), julio de12000: 

. Third Assessement Report, Working Group II 

. Third Assessement Report, Working Group III 

· Participante invitado en el Summer Seminar in US Studies, Center for US Mexican Studies, University of California San Diego, del 24 de junio al 4 de agosto de 2001.

· Visita académica a la OPEP (Viena), junio 2002.

· Estancia académica en el IEPE/CNRS de Grenoble: julio 2002. Presentación del trabajo: Dilemmes et options du Mexique face a I’OPEP.

· Estancia académica en Cuba del 22 de septiembre al 2 de octubre 2002: participación en el “IPCC (International Panel for Climate Change) Outreach Workshop on Mitigation Working Group III” y realización de una visita de trabajo al Centro de Investigaciones sobre la Economía Mundial (CIEM, Habana).

· 17 abril – 5 de julio 2003: estancias de investigación en el Oxford Institute for Energy Studies y en el IEPE/CNRS de Grenoble (Francia). Visita académica al European University Institute de Florencia, Italia. 

· Propuesta y co-coordinación académica del coloquio internacional: “Energía, Reformas Institucionales y Desarrollo en América Latina”, UNAM/Universidad PMF de Grenoble, Francia, Ciudad Universitaria, 5-7 de noviembre de 2003.

· Invitado en la reunión de presentación del Estudio "Política social y reformas estructurales: Cuba a principios del siglo XXI", CEPAL, México, 2 de diciembre 2003. 
· Estancia de Investigación en el European University Institute de Florencia, Italia. 15 de junio-22 de julio del 2004.

· Participación como invitado en la Third Annual Conference on the Geopolitics of Energy. Evento organizado por el Robert Schuman Center for Advanced Studies del European University Institute, Florencia, 8-9 de julio del 2004.
ADVANCE \d69 - PARTICIPACIÓN RECIENTE EN EVENTOS NACIONALES (seleccionados)

· ADVANCE \d6"Tensiones y contradicciones en la integración energética europea. Implicaciones para México", ponencia presentada en el 1er. Foro de la Industria Petrolera, organizado por la Comisión de Energía de la Cámara de Diputados, México, D.F., 19-21 de mayo 1995. 

· XIV Jornadas Técnicas de la Asociación de Ingenieros Petroleros de México (AIPM), 1 de septiembre de 1999. Trabajo presentado: "El acceso libre a los recursos petroleros: un imperativo de un nuevo orden petrolero internacional? Implicaciones para México".

· Ponennte en la mesa redonda dentro del marco de las celebraciones de los 450 años de la UNAM, Palacio de Minería, 22 noviembre 2001. 

· Participación como ponente en el coloquio: “Panorama actual de los Estudios del Desarrollo” organizado por la Maestría y Doctorado en Estudios del Desarrollo de la Universidad Autónoma de Zacatecas, 24 al 26 de octubre de 2002. Aparezco como Profesor Asociado en este proyecto.

· Conferencia magistral: “La transición energética y México como exportador de petróleo”, Instituto Politécnico Nacional, Centro de Estudios Científicos y Tecnológicos “Miguel Bernard Perales”, 9 de marzo de 2005.
· Ciclo de conferencias PEMEX-UNAM: “Transición energética y países exportadores de petróleo: implicaciones para México”, 16 de marzo 2005
· Universidad Iberoamericana, V Jornada Universitaria del Medio Ambiente, dentro del  tema “Energía y sustentabilidad” ponente de la mesa redonda “Energía y sociedad”, 18 de abril de 2005
· “La transición energética y México como exportador de petróleo. Nuevas dimensiones del análisis y de las políticas energéticas”,Ponencia enviada al seminario “Agenda Nacional 2006-2020” con el tema”. Presentada en la mesa sobre política energética, UNAM, 26 mayo 2006.
10 -  COLABORACIONES INSTITUCIONALES Y OTRAS RESPONSABILIDADES ACADÉMICAS (recientes)

· Referee para diferentes revistas académicas: Investigación Económica (UNM), Momento Económico, Economía Teoría y Práctica (UAM). “Expert referee” de la revista The Energy Journal, de la Internacional Association for Energy Economics (desde 1998)
· Editor asociado de la revista en línea: Oil, Gas, Energy Law (http://www.gasandoil.com/ogel/editors/). Editor en Jefe: Thomas W. Wälde Professor & Jean-Monnet Chair CEPMLP/Dundee (2003 - )
· Miembro del Comité Editorial de Economía Informa, revista de la facultad de Economía de la UNAM (2004 - )
· Miembro del Consejo Editorial de la revista El Mundo del Petróleo (octubre 2005 - )
· Registro de Evaluadores Acreditados (RCAE) del CONACYT (Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología). He dictaminado proyectos para el Comité de Ciencias Sociales.
· 1998-2001: Miembro de la Comisión Dictaminadora, Instituto de Investigaciones económicas; 
· 1989-1991: miembro de la Comisión Dictaminadora de la Facultad de Economía, UNAM. 
· Representante del Consejo Académico del Área de las Ciencias Sociales en la Comisión Evaluadora del Programa de Primas al Desempeño del Personal Académico de Tiempo Completo (PRIDE) de la Facultad de Filosofia y Letras, noviembre 1994 a mayo de 1996. 

· Miembro del Comité de nominaciones de CLACSO (Consejo Latinoamericano de Ciencias ) Sociales). Este Comité funcionó a lo largo de 1991 y entrego su informe, con mi participación en la XVI Asamblea General de CLAC SO, Santiago de Chile, Noviembre de 1991.
· Miembro del Comité Editorial de Investigación Económica, UNAM (1978-1982). 
11 - ASOCIACIONES ACADÉMICAS Y PROFESIONALES 
· ADVANCE \d6 International Association of Energy Economics, 1986 hasta el presente.

· Association Recherche et Régulation, París, Francia, 1998 hasta el presente.

·  Miembro de la Red Eurolatinoamericana Celso Furtado (2005 - ) : http://www.redcelsofurtado.edu.mx/

