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ESTUDIOS
2003-2007   Estudios de Doctorado en Ingeniería Industrial. Calidad Total. 

Instituto Superior Politécnico José Antonio Echeverría. CUJAE. 

La Habana Cuba.

1993-1994 Maestría en Administración

Instituto de Investigaciones y Estudios Superiores 

De las Ciencias Administrativas.

UNIVERSIDAD VERACRUZANA

1999           Diplomado en Desarrollo de Habilidades del Pensamiento

Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey

1974-1978 Licenciatura en Economía
Facultad de Economía 

       UNIVERSIDAD VERACRUZANA.

ACTIVIDAD ACADÉMICA

Maestra de tiempo completo. en la  Facultad de Ciencias Administrativas y Sociales de la UV

Titular de las siguientes experiencias educativas en la Facultad de Ciencias Agrícolas UV:

Formulación y Evaluación de Proyectos de Inversión Agropecuarios
 

Administración Agropecuaria





Fundamentos Económicos.





2002-2004 

Asesora del Departamento de Productividad Académica en la Dirección de Desarrollo Académico de la U. V 

1999-2002 

Jefa del departamento de la Facultad de Ciencias Administrativas y Sociales

2002 a 2003

Agente de cambio en el Proceso de Certificación del Sistema de Gestión de  la Calidad  del Programa de Estímulos al Desempeño del Personal Académico con la Norma ISO 9001-2000.

2002 a 2003

Integrante de la Comisión Técnica del Programa de Estímulos al Desempeño del Personal Académico en la Dirección General de Desarrollo Académico
VINCULACIÓN CON SECTOR PRODUCTIVO.

1999 a 2006

Instructora por invitación del “Diplomado en formulación de proyectos agropecuarios y forestales de inversión” organizado por el colegio de ingenieros agrónomos del estado de Veracruz.
2000 a 2001
Coordinadora del área de proyectos de Inversión en apoyo a la Micro pequeña y Mediana empresa de la región en el Centro Internacional de Negocios de la Fac. de Ciencias Administrativas y Sociales.
1996 a 2000

Consultora y Asesora Administrativo y Financiero de Sociedad Cooperativa de Producción Pesquera LEON ROOFIEL S.C.L. de Alvarado Veracruz.

1999 a  2000

Asesora y Consultora en la especialidad de economía, planeación y proyectos de inversión del despacho de consultoría Arístides Nieto Pérez

S. C.  Contadores Públicos y Consultores.

1999

Responsable de la Comisión de Diseño Curricular del “Anteproyecto del Diplomado en Vainilla” ofrecido por la Facultad de Ciencias Agrícolas de la 

U.  V. para productores de la región de Papantla, Ver.
1995 a 2000

Miembro de la Asociación de Economistas Mexicanas, A. C. Veracruz

1995-1996

Evaluadora Externa en el proyecto conjunto W. K. Kellogg P2699  y  la Secretaría de Desarrollo Agropecuario y Pesquero del Estado de Veracruz “Conservación de los Recursos Forestales del Cofre de Perote  a través del semi estabulamiento  de ovinos y caprinos.” 

1996

Instructora, en cursos organizados por el Banco de Crédito Rural del Golfo S.N.C. para impartir cursos a productores agropecuarios. 

1979-1980

Becaria en el Instituto Nacional de Investigación sobre Recursos Bióticos, en el Departamento de Acuacultura, de Desarrollo Económico en la organización de sociedades cooperativas de pescadores en la comunidad de La Mancha, Ver.

ARTÍCULOS Y PUBLICACIONES:

2003
Instructivo de capacitación para la aplicación de encuestas a estudiantes y cuerpos colegiados. Documento de circulación restringida SGC ISO9001-2000 PEDPA. Dirección de Desarrollo Académico.

2003
“Sistema de control de documentos y registros correspondientes al SGC ISO 9001-2000” Documento de circulación restringida SGC ISO9001-2000 PEDPA. Dirección de Desarrollo Académico.

2003
“Procedimientos y Planes de Calidad del Programa de Estímulos al Desempeño del Personal académico” Documento de circulación restringida SGC ISO9001-2000 PEDPA. Dirección de Desarrollo Académico
2003
“Manual de la Calidad del Programa de Estímulos al Desempeño del Personal Académico” Documento de circulación restringida SGC ISO9001-2000 PEDPA. Dirección de Desarrollo Académico
2003
“Sistema de Captura de Discos de Productos de Arbitraje” Programa de Computo empleado en el PEDPA Documento de circulación restringida  Dirección de Desarrollo Académico.

2003


“Sistema de Registro de Productos de Arbitraje” Programa de Computo empleado en el PEDPA Documento de circulación restringida  Dirección de Desarrollo Académico.

2003 
“Sistema de Captura de Discos de Inscripción” Programa de Computo empleado en el PEDPA Documento de circulación restringida  Dirección de Desarrollo Académico.

1996

Elaboración de la Guía Didáctica de Economía  para la curricula de la licenciatura Ingeniería en Sistemas de Producción Agropecuaria con sede en la ciudad de Acayucan , Ver. en la modalidad de educación a distancia de la Universidad Veracruzana.

1996

Elaboración de la Guía de Estudios de Economía  para la curricula de la licenciatura Ingeniería en Sistemas de Producción Agropecuaria con

sede en la ciudad de Acayucan , Ver. en la modalidad de educación a distancia de la Universidad Veracruzana.

INVESTIGACIONES REALIZADAS

1999

Guía practica para la administración agropecuaria: conceptos básicos, ejemplos y ejercicios, Material didáctico elaborado para la Facultad de Ciencias Agrícolas de la Universidad Veracruzana.

1998

Conservación de los recursos forestales del Cofre de Perote a través del semiestabulamiento de ovinos y caprinos con clave b1503f023 patrocinado por la Secretaría de Desarrollo Agropecuario , Forestal y Pesquero y la fundación Kellogg.

1997

Diagnostico de la actividad pecuaria en el Cofre de Perote y su impacto en la conservación del recurso forestal  clave 81503f011

1992 -1993

“Proyecto para la Instalación de una Granja Porcícola en el municipio de Chocamán, Ver. I. I .E .S. C. A .U  .V.

 1992

“Diagnostico preliminar de las necesidades de capacitación del grupo de productores de Calaquioco   Veracruz” I  I. E. S .C .A .U .V.

1991

“Situación actual de la porcicultura en el estado de Veracruz ¨ Instituto de Investigaciones .Económicas y Sociales de las .Ciencias Administrativas de la .U.  V.

PUBLICACIONES.
1999 
Libro “Formulación y Evaluación de Proyectos de Inversión en el Sector Agropecuario” Por Colegio de Ingenieros Agrónomos de Veracruz.
1996.

“ Propuesta de un programa de vinculación para la Facultad de Ciencias Agrícolas” publicada en memorias de los Foros de Vinculación Universidad- Sociedad efectuados en los meses octubre y noviembre 1996.Universidad Veracruzana.

1994

“Proyecto para la instalación de una granja porcícola  en Calaquioco , Mpio de Chocaman, Ver.”Tesis  para obtener el grado de maestría en administración 1994

1992

“Diagnóstico preliminar de las necesidades de capacitación del grupo de productores de Calaquioco, Ver”, publicado y entregado a los interesados, así como depositada copia en la biblioteca de I.I.E.S.C.A.U.V. 5 de febrero 1992.

1991

“La situación actual de la porcicultura en el Estado de Veracruz”, publicado en las memorias  del Primer foro interinstitucional del sector agropecuario en el estado de Veracruz: “Estado actual y perspectivas” S.E C. seit. DGTA. por el Instituto Tecnológico Agropecuario No.18 de Ursulo Galván, Veracruz. 7 de septiembre 1991.

