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ESCOLARIDAD



Licenciatura por la Escuela Nacional de Trabajo Social (ENTS), de la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM) (1981); tesis: Teoría y Práctica del Trabajo Social: Una experiencia desarrollada a partir de la comunidad.

Maestría por la Facultad de Psicología de la UNAM (1990); tesis Siete Escalas para medir identidad: Erik Erikson.

Doctorado por la Facultad de Psicología de la UNAM (1993), tesis Escala de medición sobre identidad emotiva para jóvenes: EMIJ.

PUESTO ACTUAL



Prof. Tit. “B” definitivo T. C.  obtenido por concurso de oposición 2004 ENTS de la UNAM; PRIDE “C”.  Integrante del Sistema Nacional de Investigadores desde el año 2002, en activo.

LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN Y ALGUNOS LOGROS

· Identidad psicosocial emotiva.- Preparación y obtención de grados de maestría y doctorado.

· Impacto y efecto en los egresados que realizaron la Especialización de Trabajo Social en el Sector Salud, ENTS, UNAM.- Asistencia a congresos nacionales e internacionales.    

· Dimensiones Psicosociales de la pobreza.-  Accedió al programa de Apoyo a proyectos de investigación de la Dirección General para el Personal Académico de la UNAM, IN304194, de 1994 a 1997, así como al Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT) 3304PS96, de 1997 y hasta febrero del 2000: Asistencia a congresos nacionales e internacionales, publicación de artículos y publicación de Dimensiones Psicosociales de la Pobreza: Percepción de una realidad recuperada ISBN  968-36-8101-8.
· Hacia la construcción de un estudio socioeconómico válido y confiable para ser aplicado en el INER. Accedió al programa de Apoyo a proyectos de investigación de la Dirección General para el Personal Académico de la UNAM, IN304194, de 2000 a 2003.  Asistencia a congresos nacionales e internacionales, publicación de artículos y publicación en memorias y preparación de un libro producto del proyecto.  Obtención del 1er lugar en la presentación de trabajos libres de las Jornadas Médicas del Instituto Nacional de Enfermedades Respiratorias 2004.
· Dimensiones Estructurales Psicosociales de la Pobreza: Percepción de los sujetos.-  Asesoría a la realización de la réplica del estudio Dimensiones Psicosociales de la Pobreza, que se planeó desde 2002, y se autorizó a partir del 2004 y hasta el 2007, para ser ejecutado por dos Maestras de la Universidad de Costa Rica, de la Escuela de Trabajo Social,  a través del Programa de Cooperación Internacional Proyecto 311CR177 “La indigencia, un fenómeno en crecimiento”.
· Proyecto Nuevas Estrategias Epidemiológicas, Genómicas y Proteómicas en Salud Pública, proyecto multidisciplinario en participación con la Facultad de Medicina de la UNAM, Facultad de Química de la UNAM, Hospital General de México, Escuela Nacional de Enfermería y Obstetricia, Instituto de Investigaciones Biomédicas, Instituto de Ciencias Genómicas, Instituto de Matemáticas Aplicadas, Instituto de Neurobiología, Institutos Nacionales de Salud, Instituto Mexicano del Seguro Social y por la Escuela Nacional de Trabajo Social en el proyecto Defectos al Nacimiento nosotros como responsables.
CONGRESOS

Asistencia a más de 60 congresos nacionales e internacionales, presentando ponencias resultado de las líneas de investigación antes mencionadas.

EXPERIENCIA DOCENTE


Impartición de 55 cursos repartidos entre licenciatura  a partir de 1981, especialización y maestría desde 1994.

Impartición de 18 cursos nacionales y en el extranjero de licenciatura y maestría en otras entidades independientes de la Universidad Nacional Autónoma de México.

ASESORÍA DE TESIS

Asesora Nacional 1996 a 2000

Tutoría y Revisión de 70 tesis de Licenciatura y Posgrado 
ELABORACIÓN DE MATERIAL DIDÁCTICO Y DE APOYO ACADÉMICO

Antologías, recopilación de textos y cuadernillos 9. 

· DIFUSIÓN

· PUBLICACIONES


· Artículos en libro, artículos en memorias y revistas nacionales e internacionales sobre temas varios de la especialidad 23. 
· Cuadernillo titulado Apuntes para la elaboración de un proyecto de investigación social; segunda edición ISBN 970-32-0648-4, con financiamiento PAPIIT IN304194.  Agotada en tres meses.
· Dimensiones Psicosociales de la Pobreza: Percepción de una realidad recuperada ISBN  968-36-8101-8, con financiamiento PAPIIT IN304194 y CONACYT 3304PS96. 
· Validez y confiabilidad del estudio socioeconómico aplicado en el INER, realizado en coautoría con la Mtra. Ma. Luisa Brain Calderón y en arbitraje para su publicación.
· Presentación de ponencias y conferencias nacionales e internacionales, reseñas, entrevistas y publicación en fuentes hemerográficas 119 participaciones.
· Eventos académicos organizados once.
