           CURRICULUM  VITAE.                   
NOMBRE  Y APELLIDOS: Miguel Angel Miranda Martín.

LUGAR  DE  NACIMIENTO: Sagua La Grande, Villa Clara-Cuba.

FECHA DE NACIMIENTO: 06 de noviembre de 1969. 

CIUDADANÍA: Cubana.

TÍTULO ACADÉMICO: Lic.En Educación, Especialidad - Mecánica.

CARGO ACTUAL: Profesor-Instructor. 

 I-Estudios realizados.

Técnico Medio Bachiller en Equipos Tractivos. 

Lic.En Educación, Especialidad - Mecánica. 

Otros estudios realizados: 

Postgrado de pedagogía.

Postgrado de artículos científicos.
Postgrado de metodología de la investigación.

Diplomado de ofimática. 

II-Experiencia Profesional.

Desde el 25  de agosto del 1988, me desempeño como profesor hasta la fecha en que elaboro este currículo. Trabajando en un inicio el la enseñanza media superior y a partir del 2005, comienzo a impartirle clase a los estudiantes del instituto superior pedagógico y de la universidad, incluyendo a los de la enseñanza media superior.
En la enseñanza media superior desempeñe la responsabilidad de profesor principal en las especialidades del transporte , impartiendo las asignaturas técnicas de las especialidades de explotación del transporte ferroviario , equipos tractivos y motores diesel, por un periodo de 17 cursos , al trasladarme para otro centro educacional de esta enseñanza comienzo a impartir clases en el departamento de servicios en un instituto politécnico de economía , donde imparto clases a la especialidad de bibliotecología y gestión de la información, una vez que en el 2005 me categórico en la universidad, comienzo a impartir clase a los estudiantes universitarios antes mencionados en diferentes disciplinas como la metodología de la enseñanza educacional y la metodología de la enseñanza de las asignaturas técnicas entre otras .
Durante toda mi trayectoria laboral en el sector de educación he sido profesor guía y profesor general integral, cuyos resultados de mi trabajo se archivan en mi expediente laboral. 
He prestado servicio a los estudiantes de la tarea Álvaro Reinoso en la especialidad de mecanización agrícola, explotación del transporte automotor entre otras,  así como he asesorado trabajos de diploma de los estudiantes que culminan estudios en el instituto superior pedagógico. 
III- Participación en Eventos.

Evento por la calidad de la clase.

Forum de ciencia y técnica.

Forum de pedagogía. 

Forum de sexualidad en la adolescencia.

VI- Otros Datos:
Actualmente me encuentro trabajando con la tesis de maestría en ciencias de la educación.  
