Curriculum Vitae Antonio Luis Faya Barrios


CURRICULUM VITAE

Nombre:   Antonio Luis Faya Barrios

TITULACION

· Licenciado en Derecho por la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla, especialidad en Derecho Público.

· En el periodo comprendido entre 1995 y 1997  completó los Cursos de Doctorado en el Programa de Derecho Público organizado por los Departamentos de Derecho Administrativo, Constitucional e Internacional Público de la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla. 

· Funcionario de carrera del Cuerpo de Letrados de la Junta de Andalucía desde el 3 de junio de 1995. 

EXPERIENCIA PROFESIONAL

· Letrado-Jefe de la Asesoría Jurídica de la Consejería de Medio Ambiente  entre junio de 1995 y marzo de 2006. 

· Letrado-Jefe de la Asesoría Jurídica de la Consejería de Obras Públicas y Transportes entre marzo de 2006 y junio de 2008.

· En junio de 2008 se incorpora a la Empresa Pública de Suelo de Andalucía como Letrado asesor y Secretario del Consejo de Administración.

TITULACION COMPLEMENTARIA

· Inglés.  Título de la Escuela Oficial de Idiomas de Málaga (1985).  Nivel alto

· Francés. Tres cursos aprobados en la Escuela Oficial de Idiomas de Málaga. Nivel medio-alto.


· Programa de Formación en Habilidades Directivas impartido por la Fundación EOI Andalucía, del 8 al 29 de octubre de 2008.

PUBLICACIONES

· Discrecionalidad y Espacios Naturales Protegidos: Sentencia del Tribunal Constitucional  de 26 de junio de 1995 en la obra Discrecionalidad administrativa y control judicial I Jornadas de Estudio del Gabinete Jurídico de la Junta de Andalucía Editorial Civitas. 1996.

· Estudio de la normativa internacional. La adopción internacional en la obra Protección jurídica del menor. Universidad Internacional de Andalucía. 

Editorial Comares. Granada 1997.

· Medio Ambiente en la obra Desarrollo de las competencias del Estatuto de Autonomía para Andalucía,  Consejería de Relaciones Institucionales 2001.

· Regulación jurídica del medio ambiente natural: espacios naturales protegidos, montes, flora y fauna y caza, en la obra Derecho Ambiental: introducción a su normativa Consejerías de Justicia y Administración Pública. Instituto Andaluz de Administración Pública. 2002 

· La planificación de los puertos de interés general, artículo doctrinal publicado en la Revista Reflexiones, Revista de obras públicas, transportes y ordenación territorial, num. 2, febrero 2007.

· Silencio administrativo positivo en las licencias urbanísticas: la sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Andalucía de 29 de marzo de 2007, publicado en la Revista Reflexiones, Revista de obras públicas, transportes y ordenación territorial, num. 3, marzo 2007

ACTIVIDAD DOCENTE

· “Estado de las Autonomías y Evaluación de Impacto Ambiental“ para el Curso sobre Evaluación de Impacto Ambiental organizado por la Fundación Forja 21 (11 de marzo de 1996).

· “El Derecho Ambiental. Los Derechos Ambientales “ para el Seminario Mercado y Medio Ambiente organizado por la Escuela Universitaria de Osuna (16 de marzo de 1996).

· “La información extradepartamental e interdepartamental en el procedimiento de elaboración de disposiciones de caracter general “en el Curso de Formación en Técnicas Normativas (PR-9603-P) organizado por el Instituto Andaluz de Administración Pública (26 de junio de 1996).

· “Estudio de la normativa internacional. La adopción internacional” en el Curso Protección Jurídica del Menor organizado por la Universidad Internacional de Andalucía, sede Antonio Machado (Baeza, 2 de septiembre de 1996).

· “Intervención administrativa en materia de residuos” dentro del Curso Urbanismo y Medio Ambiente organizado por la Diputación Provincial de Sevilla (Sevilla, 20 de septiembre de 1996).

· “Autonomía local y aprobación definitiva de los planes municipales por las autoridades urbanísticas superiores: el artículo 114.2 de la Ley del Suelo” para las II Jornadas de estudio del Gabinete Jurídico de la Junta de Andalucía sobre Jurisdicción ordinaria y distribución competencial entre el Estado y las Comunidades Autónomas (Sevilla, 21 y 22 de noviembre de 1996).

· Participación como profesor colaborador en el Curso de formación sociopolítica organizado por la Escuela Diocesana Ignacio Gómez Millán. Conferencias sobre “La estructura democrática del Estado. Los partidos políticos. Configuración y crisis de los partidos políticos” (22 de octubre de1996) y “El medio ambiente. Su concepto. ¿Qué es un parque natural? “(4 de febrero de 1997).

· “Organización administrativa del medio ambiente. Disciplina ambiental” con ocasión del curso Evaluación de Impactos Ambientales, homologado por el Instituto Andaluz de Administraciones Públicas, organizado por la Asociación Profesional de Funcionarios de la Junta de Andalucía, en Sevilla el 17 de marzo de 1997.

· Participación como profesor colaborador en el Curso superior de Agricultura y Medio Ambiente (Nuevas iniciativas para un desarrollo rural sostenible), organizado por la Escuela Universitaria de Osuna, con sesiones sobre “Introducción al Derecho ambiental” (19 de marzo de 1997) y “Las leyes ambientales de la Comunidad Autónoma de Andalucía” (8 de abril de 1997).

· Participación como profesor colaborador en el Curso de Contratación Administrativa organizado por la Fundación San Pablo Andalucía (CEU) con ponencia sobre “Prerrogativas de la Administración en la contratación administrativa” (8 de mayo de 1997).


· Capacidad para contratar con la Administración en el Curso Práctico de Contratación Administrativa, organizado por AJAPA, el 24 de junio de 1998.

· Participación en las Jornadas sobre Agricultura y Desarrollo Sostenible organizadas con motivo del 450 Aniversario de la Escuela Universitaria de Osuna el 1 de diciembre de 1998

· En 1998 Coordinador General y Coordinador del Módulo  II “Aspectos sociales y económicos de la relación de la empresa con el medio ambiente” en el  II Master en Gestión Empresarial del Medio Ambiente organizado por el Instituto de Estudios Superiores de la Fundación San Pablo Andalucía CEU, Compañía Sevillana de Electricidad, Confederación de Empresario de Andalucía  y Consejería de Medio Ambiente de la Junta de Andalucía.

Además de sus funciones de Coordinador impartió como profesor las siguientes sesiones:

1) La dimensión social, económica y jurídica de la actividad empresarial en relación con el medio ambiente.

2) Introducción al Derecho ambiental.

3) Administración de la Junta de Andalucía y medio ambiente.

4) Derecho comunitario del medio ambiente

5) Montes

6) Responsabilidad administrativa y medio ambiente

7) Derecho administrativo sancionador y medio ambiente

· Participación como profesor en el Curso del IAAP sobre la Ley 4/99 de 13 de enero de reforma de la Ley 30/92 los días 20 de septiembre y 19 de octubre de 1999 : “ Las Administraciones Públicas y sus relaciones en la reforma de la Ley 4/99”

· El Derecho ambiental y la empresa para el Curso de Extensión Universitaria Economía, Empresa y Gestión del Medio Ambiente en la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales el 24 de noviembre de 1999.

· Participación en el Curso de Especialización en Gestión Agroambiental, curso virtual a distancia, con la sesión “Instrumentos administrativos de prevención ambiental en el sector agrario” en diciembre de 1999.

· “Relaciones entre la Administración del Estado y las Comunidades Autónomas” en el Curso de Experto Universitario en Administración Pública, organizado por la Universidad Internacional de Andalucía el día 21 de marzo de 2000.

· “Los interesados. La actividad de las Administraciones Públicas. Disposiciones y actos administrativos” en curso organizado por la Consejería de Gobernación y Justicia sobre Procedimiento Administrativo el día 4 de abril de 2000.

· “Ambito objetivo de la contratación administrativa. Contratos administrativos y contratos privados: régimen jurídico. La libertad de pactos. Contratos y convenios” en el curso “ La nueva contratación pública” organizado por el Instituto Europeo para el Desarrollo de la Administración Pública en colaboración con la Universidad de Sevilla, el día 22 de mayo de 2000.

· “El status del contratista. Capacidad, clasificación y registro. Cesión y subcontratación. Responsabilidades. Uniones de empresarios” en el curso “ La nueva contratación pública” organizado por el Instituto Europeo para el Desarrollo de la Administración Pública en colaboración con la Universidad de Málaga, el día  31 de mayo de 2000.

· Intervención como profesor en el Curso de Procedimiento Administrativo organizado por la Consejería de Agricultura y Pesca dentro de su Programa de Formación de Personal los días 5 (Introducción: órganos y competencias), 7 (Iniciación y tramitación del procedimiento) y 14 (Revisión de oficio) de junio de 2000.

· “La obligación de resolver y los efectos de su incumplimiento: el silencio administrativo”en  el Ciclo de Conferencias organizado por el Instituto Andaluz de Administración Pública “ Procedimiento Administrativo y Jurisdicción Contencioso-administrativa” los días 10 de octubre de 2000 en Córdoba, 24 de octubre de 2000 en Jaén y 25 de junio de 2001 en Almería. 

· Participación como profesor en las Jornadas de Formación de Gestores Públicos en Medio Ambiente organizadas por la Diputación Provincial de Sevilla, los días 10 y 17 de octubre de 2000.

· “Ambito objetivo de la contratación administrativa. Contratos administrativos y contratos privados: régimen jurídico. La libertad de pactos. Contratos y convenios” en el curso “ La nueva contratación pública” organizado por el Instituto Europeo para el Desarrollo de la Administración Pública en colaboración con la Universidad de Málaga, el día 19 de octubre de 2000.

· Intervención como profesor en el Curso de Técnico en Gestión Inmobiliaria organizado por el Instituto de Estudios Superiores de la Fundación San Pablo Andalucía CEU, desarrollando el tema “ Derecho ambiental y Urbanismo” los días 26 y 31 de octubre y 2 de noviembre de 2000.

· Intervención como profesor en el Curso del Instituto Andaluz de Administración Pública clave CU0007P “Legislación mercantil y gestión de consorcios públicos” con el tema “ Relaciones entre empresa pública y Administración matriz: el principio de instrumentalidad” los días 25 a 27 de octubre de 2000.

· “ La responsabilidad administrativa y el medio ambiente”, en el Master en Organización Jurídica, Económica y Social del Medio Ambiente organizado por la Escuela de Organización Industrial, el día 14 de marzo de 2001

· “Medio ambiente, espacios naturales protegidos y jurisprudencia del Tribunal Constitucional” en el Master en Organización Jurídica, Económica y Social del Medio Ambiente organizado por la Escuela de Organización Industrial, el día 27 de abril de 2001

· “Proceso de legalización de proyectos de energías renovables: licenciabilidad” en el Master en Energías Renovables y Mercado Energético organizado por la Escuela de Organización Industrial el día 6 de febrero de 2002

· Participación como profesor colaborador en el Curso Superior de Derecho Ambiental organizado por el Aula de Derecho Ambiental del Colegio de Abogados de Sevilla en colaboración con ETEA los días 13 y 14 de noviembre de 2002 con el tema La Ley de Costas.

· Instrumentos de planificación en materia de Puertos: sus límites, en las Jornadas organizadas por la Autoridad Portuaria de Sevilla en septiembre de 2006.

· La Ley de Ordenación del Territorio, en el Curso Superior de Experto en  Ordenación del Territorio organizado por la Fundación Escuela de Negocios de Andalucía, el 11 de mayo de 2007.

· Análisis jurisprudencial de la aplicación de la Ley de Ordenación Urbanística de Andalucía, en el Curso “ La Ordenación Urbanística en Andalucía” organizado por el Instituto Andaluz de Administración Pública, el 21 de junio de 2007.

· Disposiciones generales de la Ley: el ámbito de aplicación y la delimitación de los tipos contractuales, dentro de la Jornada sobre la nueva Ley de Contratos del Sector Público organizada por el Ilustre Colegio de Abogados de Sevilla el 25 de marzo de 2008.

· Ejecución del contrato, en particular del contrato de obras. Efectos, cumplimiento y extinción de los contratos administrativos dentro de los Cursos presenciales sobre la nueva Ley de Contratos del Sector Público incluidos en el Plan Especial de Formación del Instituto Andaluz de Administración Pública del año 2008 los días 14 de febrero, 12 de marzo y 2 de abril de 2008.

· La perspectiva autonómica de control territorial sobre el urbanismo, dentro del Curso Órganos y Organismos con competencia territorial y urbanística en Andalucía, organizado por el Instituto Superior de Economía Local de la Diputación de Málaga el 28 de mayo de 2008.

· Ley de Administración de la Junta de Andalucía, aplicación de la misma en relación a la actividad y naturaleza jurídica de la Empresa Pública de Suelo de Andalucía, en el IV Encuentro anual de la Dirección de Asuntos Jurídicos de la Empresa Pública de Suelo de Andalucía, el 17 de junio de 2008.

· La selección del contratista y la adjudicación de los contratos: normas generales. Racionalización técnica de la contratación en el curso de verano Encuentros. Ley de Contratos del sector público, organizado por la Universidad Internacional de Andalucía, sede La Rábida el 16 de julio de 2008.

· Efectos, cumplimiento y extinción de los contratos en el Curso sobre la nueva Ley de Contratos del Sector Público para el personal de control interno de los entes instrumentales de la Administración de la Junta de Andalucía organizado por la Intervención General de la Junta de Andalucía, el 23 de septiembre de 2008.

· Protección del medio ambiente y ordenación del territorio en la ejecución y gestión de infraestructuras públicas en el Curso de verano Medio Ambiente y Ordenación del Territorio organizado por la Universidad Pablo de Olavide, en el Centro Cultural “ Olavide en Carmona”, el 9 de julio de 2009.




OTROS DATOS DE INTERES.

· Miembro de la Mesa de Contratación de las Consejerías de Medio Ambiente y Obras Públicas y Transportes.

· Miembro de la Comisión de Coordinación para la recuperación de la cuenca del río Guadiamar. 

· Miembro del Consejo de Redacción de la Revista jurídica Reflexiones, revista de Obras Públicas, Transportes y Ordenación Territorial.

· Vicepresidente de la Asociación de Letrados de la Junta de Andalucía

· Escribe cuentos infantiles, uno de ellos, Adela y el camello de chocolate, publicado en el suplemento dominical Osaca de los diarios del grupo Correo el 31 de diciembre de 2006.
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