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Resumen curricular:
Graduado de la Carrera Profesoral Superior de Historia en el Instituto Superior Pedagógico “Enrique José Varona”, en el año 1976. 

Ha cursado diversos cursos y estudios de postgrado, incluyendo dos diplomados y la Maestría en Educación Avanzada, de la que egresó en el año 2001.

Ha impartido cursos de post grado sobre temas históricos y metodológicos a profesores de la enseñanza media y de otros institutos pedagógicos. 
Desde 1987 hasta el año 2006 ha participado en diferentes investigaciones, individualmente y como integrante de grupos de desarrollo o equipos que han abordado temas de carácter histórico o relacionados con el perfeccionamiento del ciclo político social  y de la enseñaza- aprendizaje de la historia nacional en los ISP y otros niveles educacionales.

Desde el año 2004 es miembro del Proyecto “Figuras destacadas de la cultura nacional: Su contribución al desarrollo de la educación y teoría pedagógica”, inscrito por la Facultad de Ciencias de la Educación y adscrito al Programa Ramal No. 5 del MINED. Como integrante de ese Proyecto investiga sobre el tema Contribución de Julio Antonio Mella al desarrollo de la educación cubana, que es su tema de Doctorado.

Hasta julio de 2010 había participado en 125 eventos científicos de distinto tipo, incluyendo los de carácter nacional e internacional. (Congresos Internacionales Pedagogía 95 y 99; Feria Internacional del Libro del año 1995: Encuentro Internacional sobre Educación Media, Bogotá 1999; Primer Encuentro de Enseñanza de la Ciencia, Cumaná, RB de Venezuela, julio de 2008, Coloquio Internacional del Centro de Estudios Martianos sobre José Martí, La Habana). En 94 de ellos participó como autor, coautor y/o ponente de los trabajos presentados.
Es autor y/o coautor de 31 publicaciones: Artículos, programas, documentos y materiales de carácter metodológico publicados por el MINED, el libro de texto de Historia de la Revolución Cubana para estudiantes de los ISP, con varias ediciones de la Editorial Pueblo y Educación y otros materiales de apoyo a la docencia. Tiene trabajos publicados en las revistas “Varona” y “Órbita Científica”, del ISPEJV, “Pedagogía Profesional”, del ISPETP y “Con luz propia” (Órgano científico- pedagógico del SNTECD),
Tiene 40 años de experiencia como docente, 26 de ellos en la educación superior. 

Ha desempeñado diferentes responsabilidades de carácter técnico e institucional, incluyendo las de Metodólogo Nacional de Historia de la Revolución Cubana para los Institutos Superiores Pedagógicos (1993- 1994), Jefe del departamento de Historia de la Facultad de Humanidades del ISPEJV (1996- 2000), Presidente de la Comisión Provincial de Historia (1999- 2000), miembro de las Comisiones Nacionales de Carrera y asignaturas (1998- 2000)  Vicedecano Docente de la Facultad de Formación de Profesores para la Enseñanza Media Superior (2004- 2006) y Subdirector Docente de la sede universitaria pedagógica del municipio Cerro (febrero- julio de 2009). Desde 1989 es colaborador de la Dirección de Marxismo- leninismo e Historia del MINED.

Desde noviembre de 2006 hasta diciembre de 2008 trabajó como colaborador en la República Bolivariana de Venezuela, desempeñándose como Asesor Estadal de la Misión Sucre (educación superior) en el estado Sucre.
Actualmente se desempeña como profesor de Historia en el Curso de Carreras Pedagógicas del Programa de Estudiantes Chinos en Cuba. Trabaja también en la redacción de su tesis doctoral..
