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I. Datos personales:
Nombre: Rosa María Chávez Dagostino
Nacionalidad: Mexicana
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II. Resumen:

* Adscripción académica: Profesor -Investigador, del Departamento de Ciencias Biológicas, Universidad  de Guadalajara, Centro Universitario de la Costa.  Tiempo Completo Definitivo.

* Actual categoría académica: Titular A
* Profesional:

- Licenciatura en Biología. Facultad de Ciencias. Universidad de Guadalajara. 1987
 -Maestría en Ingeniería Pesquera con orientación en impacto ambiental. Facultad de Ingeniería Pesquera. Universidad Autónoma de Nayarit. 1998
- Doctorado Ciencias para el Desarrollo Sustentable, Centro Universitario de la Costa, Universidad de Guadalajara.2007
* Experiencia profesional 

A) Académica

1994-2007, Profesor e Investigador del Departamento de Estudios Socioeconómicos., Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de la Costa, Campus Puerto Vallarta, México.
2007- Profesor e Investigador Titular A del Departamento de Ciencias Medicas y Biológicas., Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de la Costa, Campus Puerto Vallarta, México

2001-2004, Profesor e Investigador del Centro de Estudios para el Desarrollo Sustentable y Turismo (CEDESTUR), Centro Universitario de la Costa, de la UdG, México.
2004-  Profesor e Investigador, miembro del Cuerpo Académico de Análisis Regional y Turismo (ART) con las líneas de Investigación en Patrimonio Natural y desarrollo sustentable. Turismo alternativo.
C. Gestión y asesorías 
2005-2007. Ordenamiento Ecológico del municipio de Puerto Vallarta. Consultoría.
D. Proyectos de investigación (últimos 7  años)
· Bahía de Banderas a Futuro, Construyendo el Porvenir 2000-2025 (2000-2001). investigador
· Vocacionalidad Turística de la Costa de Jalisco, COECyTJAL (2002-2004). Investigador.
· Cambio económico, social e impactos ambientales en la región de Puerto Vallarta, Jal y Bahía de Banderas, Nay. México (2004-2007). Investigador.
· Evaluación socioambiental de centros ecoturísticos en México (2003 a la fecha). Investigador responsable.

· Patrimonio Natural regional (2003 a la fecha). Investigador.

· Huella Ecológica Costa Norte Jalisco  2007- 2009

III. Principales publicaciones 
(últimos 7 años) 

· Bahía de Banderas a Futuro, construyendo el porvenir 2000-2025. Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de la Costa. 2001. México.
· Viva Vallarta! Impacts of the Re-definition of a Tourism Resort in Jalisco/Nayarit, Mexico. PRAIRIE PERSPECTIVES: GEOGRAPHICAL ESSAYS.  VOL. 4 October 2001. USA.
· Quality of Life in the Puerto Vallarta Region of Jalisco State, México. Brandon University, Rural Development Institute. Working Paper # 2003-01., 2003. Canada.

· Perceptions of Spaces in Puerto Vallarta, Jalisco, México. Brandon University. Rural Development Institute. Working Paper #2004-1. 2004. Canada.

· Footprints on Puerto Vallarta: Social Spaces and Environmental Impacts. Brandon University. Rural Development Institute. Working Paper #2005-12. 2005. Canada.
· Cabo Corrientes: patrimonio natural y cultural. Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de la Costa. 2005. México.
· Patrimonio, turismo y desarrollo: caso costa de Jalisco. Teoría y praxis, 2, 2006. México.
· Turismo Alternativo en la Bahía de Banderas, México.  Turismo, Patrimonio y Desarrollo. 3 ( 2). 2006. México.

· Huella ecológica y turismo sustentable. Teoría y praxis, 2, 2006. México.

· Tomatlán: patrimonio natural y cultural. Universidad de Guadalajara, Centro Universitario de la Costa. 2007. México.
· Observación de Ballenas en la bahía de Banderas. ¿Una actividad turística sustentable? Turismo Patrimonio y Desarrollo 4 (  1 ) 2007.Mexico.
· Análisis Patrimonial de la Región Baja del Río Tomatlán. TURyDES. 1(1). 2007. España.
· Holiday in the Sun: The Impacts of Tourism on Puerto Vallarta, Jalisco, Mexico. York University, Department of Geography, 2007. Canada.
· The imprints of tourism in Puerto Vallarta Jalisco, Mexico. Canadian Geographer 52(1) 2008. Canada.
· Huellas Ecológicas y Sustentabilidad en la costa norte de Jalisco Mexico.  Implicaciones para en desarrollo sustentable. Teoría y Praxis, 2008.
· Agenda 21 para municipios turisticos. Caso Puerto Vallarta, Jal. Mex.   V Congreso sobre Desarrollo Local en un Mundo Global. Cuestion Ambiental y Desarrollo Local. Agenda 21 local. Universidad de Málaga. www.eumed.net, 2008. 
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