Pablo Leonardo Waldman

wallynet@gmail.com / pablo_waldman@hotmail.com
Capacitación:
· Licenciatura en Administración UBA (en curso)

· Fecha estimada de graduación:06/2013

· Materias de la Carrera:31

· Materias Aprobadas:25 
· Bachillerato comercial (Instituto Tomas Devoto)   
· Seminario para Lideres Jóvenes                                                                                 Rotary club Internacional (1999)
· Idiomas:

Ingles


Nivel Avanzado

Italiano

Nivel Elemental

Experiencia laboral:
2001 - 2011 Movilux S.A. (www.movilux.com.ar)
A lo largo de una década cumplí diversos roles de creciente importancia dentro de la organización, desempeñándome los últimos tres años como encargado administrativo. Mis tareas incluían:

· Pago a proveedores.

· Gestión de cobranzas.

· Generación de reportes para la dirección.

· Gestión de cheques en cartera.

· Control del flujo de caja incluyendo obtención de fondos.

Actividad Docente:
· Docente Auxiliar de Administración Financiera (FCE - UBA)

· Docente Auxiliar de Sistemas Administrativos (Universidad Maimónides)

Actividades de Investigación:
“El problema de la deuda en las empresas privadas luego de la crisis del 2001 en Argentina. Las estrategias de renegociación de las Obligaciones Negociables”

Proyecto de Investigación en Cátedra – PROINC – FCE-UBA, Resol. C.D. 1557/Investigación del 14/06/2011. Designado alumno-investigador según.
Libros

Como coautor:

Perossa, Mario; Díaz Uberman, Damián; Waldman, Pablo; “CRISIS Y REGULACIÓN. En los Mercados Financieros de los países centrales”; Editado por AV Akademikerverlag GmbH & Co. KG, en prensa.
Artículos Publicados:
“La década de la reglamentación de los mercados de EEUU”, en "Contribuciones a la Economía", febrero de 2012. Revista académica mensual con el Número Internacional Normalizado de Publicaciones Seriadas ISSN 1696-8360. 

“Las últimas regulaciones en EEUU y Europa, de la crisis Subprime a nuestros días”, en "Contribuciones a la Economía", agosto de 2012. Revista académica mensual con el Número Internacional Normalizado de Publicaciones Seriadas ISSN 1696-8360.

“La regulación en los países centrales a partir del crac del ´29” en "Contribuciones a la Economía", abril de 2012. Revista académica mensual con el Número Internacional Normalizado de Publicaciones Seriadas ISSN 1696-8360.

“La problemática del inversor minoritario en el mercado de valores argentino. Análisis de casos” en “Observatorio de la economía Latinoamericana”, Junio de 2012..  Revista académica mensual con el Número Internacional Normalizado de Publicaciones Seriadas ISSN 1696-8352
"Las primeras crisis financieras del siglo XXI: de la flexibilización a las nuevas regulaciones" en “Observatorio de la economía Latinoamericana”, Agosto de 2012.  Revista académica mensual con el Número Internacional Normalizado de Publicaciones Seriadas ISSN 1696-8352

“Crisis y Regulación en los Mercados Financieros de los países centrales” Coautor de capítulos.  A publicarse próximamente por grupo editorial VDM (Alemania).
Exposiciones:
“La problemática del inversor minoritario en el mercado de valores argentino. Análisis de casos” en VI Jornadas de Administración “Pensar Argentina al 2020” FCE – UBA 17/04/2012.
