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· Contador Público Titulado, Especialista en Gerencia de Impuestos, Magíster en Administración y en Finanzas de la UNAB y el Instituto Tecnológico de Estudios Superiores de Monterrey México. Diplomado en Rediseño Curricular Universidad Autónoma de Manizales, Diplomado en Pedagogía en Proyectos. Estudios Avanzados en manejo de Stocks, Futuros y Opciones del PRICE FUTURES GROUP. Diplomado en Gestión y creación de Grupos de Investigación Universidad de Medellín. Docente Investigador de la Universidad de Medellín, Docente de Postgrados de la Universidad del Tolima, Docente Investigador de la Universidad de Antioquía, autor de un sinnúmero de artículos de prensa, y artículos para revistas como, Fadeco de la Universidad del Tolima, Revista de ASFACOOP, y en Internet en Gestipolis.com

Ponente de los proyectos de Investigación:

DETERMINANTES DE LA INVERSION EN MEDELLÍN, UN ESTUDIO LOCAL PARA LA APLICACIÓN PRAGMATICA (1975-2003)” UNIVERSIDAD DE MEDELLÍN –MEDELLIN 2003. En curso.
INVESTIGACIÓN SOBRE EL PERFIL DEL EMPRESARIO CALDENSE. UNIVERSIDAD AUTONOMA DE MANIZALES, CENTRO DE INVESTIGACIONES ECONOMICAS. MANIZALES 2.001.

PONENCIA SOBRE EL MESIANISMO Y LOS SABERES NECESARIOS PARA LA EDUCACIÓN DEL PRESENTE Y DEL FUTURO. UNIVERSIDAD AUTONOMA DE MANIZALES CENTRO DE INVESTIGACIONES ECONOMICAS MANIZALES 2.001.

TESIS DE MAESTRIA EN ADMINISTRACIÓN ESTRATEGIAS GERENCIALES Y DESARROLLO DE ALIANZAS ESTRATÉGICAS DEL EMPRESARIO CALDENSE FRENTE AL PROCESO DE GLOBALIZACIÓN EN COLOMBIA. UNAB 1998.
TESIS DE MAESTRIA EN FINANZAS. EL SISTEMA FINANCIERO COLOMBIANO PARA LA FINANCIACIÓN DE VIVIENDA ¿EN EL UPAC ESTA EL PROBLEMA?, Y DISEÑO DE NUEVOS PLANES DE FINANCIACIÓN DE VIVIENDA PARA COLOMBIA. ITESM 2001.

DISEÑO E IMPLEMENTACIÓN DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO, INCLUIDOS LOS MANUALES DE PROCEDIMIENTOS PARA CADA UNA DE LAS ÁREAS FUNCIONALES – AUDITORIA Y CREACIÓN DE LA OFICINA, PARA LA CÁMARA DE COMERCIO DE IBAGUÉ 1994- 1995.

TRABAJO DE AUDITORIA FINANCIERA Y DE PROCESOS APLICADOS A LA INVESTIGACION AGRICOLA, PARA LA CORPORACION COLOMBIANA DE INVESTIGACION AGROPECUARIA “CORPOICA” 1.998

PROYECTO PARA LA CREACION DEL COMITÉ TECNICO DE AUDITORIA DE GESTION PARA LA CORPORACION COLOMBIANA DE INVESTIGACION AGROPECUARIA “CORPOICA” 1.998

PROYECTO DE AUDITORIA DE ANALISIS Y GESTION AGROPECUARIA APLICADO A PROYECTOS DE INVESTIGACION AGROPECUARIA CORPORACION COLOMBIANA DE INVESTIGACION AGROPECUARIA “CORPOICA” 1.999.          

