José Jesús Rojas López

(Curriculum vitae -Síntesis)
1. Graduado de geógrafo en la Universidad de los Andes (1970). MSc en geografía, orientación planeamiento rural (Michigan State       University, 1974). Seminarios y cursos especializados en planificación agraria, análisis de conflictos socioambientales, sistemas de producción agrícola y ordenación rural en Venezuela y el exterior.
2. Docencia de pregrado en la Escuela de Geografía de la Universidad de los Andes (ULA). Docencia de postgrado en sistemas agrarios (Instituto de Geografía-ULA), geohistoria rural (Arquitectura-ULA), recursos naturales (UNELLEZ) y ecología general (Desarrollo Agrario-ULA). 
3. Asesor del proyecto Sistemas Ambientales Venezolanos (MARNR) en el occidente del país (1979-1982). Director Regional del Ministerio del Ambiente y los Recursos Naturales Renovables- MARNR (1994-1999).
4. Administración universitaria: Jefe del Departamento de Geografía Humana, Director de la Escuela de Geografía, Coordinador del Postgrado en Ordenación Territorial, Director del Instituto de Geografía y Conservación de Recursos Naturales, Decano Encargado de la Facultad de Ciencias Forestales en varias oportunidades.
5.  Publicaciones  representativas recientes: 

· Venezuela: vía truncada de los ajustes macroeconómicos en el medio rural (autor principal), 2002. En: J.A. Segrelles (coord). Agricultura y espacio rural en Latinoamérica y España. Ministerio de Agricultura, Pesca y Alimentación. Madrid, p. 324-399.
· El trabajo de campo en geografía. Una visión desde el Norte. Revista Geográfica Venezolana , Vol. 43(1),2002 
· Cambios recientes en la producción de los sistemas avícolas y porcícolas de Venezuela(coautor).RevistaGeográfica Venezolana, Vol. 43(2), 2002 
· Cambios en la geodiversidad de la agricultura venezolana . En : Pedro Cunill G. (coord) Proyecto Multimediático de la  Geografía de Venezuela. Fundación Polar, Caracas,  90 p. (en proceso de edición)
· Aportes para el manejo sustentable del agua en los paisajes de los Andes de Mérida (coautor). V Congreso Venezolano de Geografía, Mérida, 2004.

· Los desafíos del estudio de la geodiversidad. Revista Geográfica Venezolana, Vol. 46(1), 2005
· Areas emergentes: una herramienta metodológica en el estudio de los paisajes (coautor). Revista Geográfica Venezolana, Vol. 46(2), 2005
· Desarrollo Rural y Territorio. I Jornadas sobre Desarrollo Rural Sustentable. Facultad de Arquitectura y Diseño, Universidad de los Andes, 2006
· Ley orgánica para la planificación y gestión de la ordenación del territorio. Revista Geográfica Venezolana, Vol. 47(2), 2006
· Regulación ambiental y colonización agraria en reservas de bosque. El drama de Ticoporo, estado Barinas-Venezuela. Revista Geográfica Venezolana, Vol. 48(1), 2007.
· Una apreciación crítica del modelo trizonal de Humboldt-Codazzi en la geografía de Venezuela. Procesos Históricos, Vol.12, 2007
· Los cultivos líderes de la producción agrícola venezolana (1984-2005). Agroalimentaria, Vol.  25, 2007. 
· Agustín Codazzi y la geografía imaginaria de Venezuela. Revista Geográfica Venezolana, Vol. 48(2), 2007
· Co-redactor del Proyecto de Creación del Centro de Estudios Rurales Andinos de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Políticas de la Universidad de los Andes, 2006.

· Las tierras de alta calidad agrológica en Venezuela: un reto al desarrollo sostenible. Derecho y Reforma Agraria, Vol. 33, 2007.
· La agenda territorial en el desarrollo rural de América Latina. Derecho y Reforma agraria. Vol. 34, 2008 (en proceso de edición).
6. Posición actual: profesor titular, jubilado activo (PEI-PPI-II) de la Facultad de Ciencias Forestales y Ambientales.

      Coordinador del proyecto de investigación “Globalización, Agricultura y Transformaciones Geográficas en     Venezuela” (CDCHT-ULA. Finalizado 2003). Co-responsable del proyecto de investigación “ Sustentabilidad de los Paisajes Andinos de Venezuela”(CDCHT-ULA. En proceso). Coordinador del proyecto de investigación “Relaciones Productivas de los Cultivos Líderes de la Agricultura Venezolana” (CDCHT-ULA. En proceso).
     Docente de postgrado en la especialidad en Desarrollo Rural Integrado (Arquitectura) y en las maestrías    Desarrollo Agrario (Ciencias Jurídicas y Políticas) y Ordenación Territorial (Forestales y Ambientales) de la Universidad de los Andes- Mérida, Venezuela.
