Resumen CV
Nombre: Víctor Manuel Figueroa Sepúlveda

Relación laboral actual: Profesor- investigador, Titular C, de la Universidad Autónoma de Zacatecas, México (1982 – a la fecha)

Posición actual: Director de de la Unidad de Posgrado en Ciencia Política de la misma universidad.

Asociaciones científicas:

The Society for the Study of Social Problems (SSSP)
Miembro del International Advisory Board of Critical Sociology
Publicaciones
La línea temática de investigación que ha cultivado por más de 25 años es “procesos económicos sociales y políticos de América Latina”
Ha publicado 3 libros como autor único, 2 libros en colaboración, 1 libro como compilador, además de 3 pequeños libros rústicos.

23 artículos en revistas de circulación nacional e internacional
13 capítulos de libros.

Lo anterior como resultado de haber completado 36 investigaciones durante unos 27 años de trabajo sistemático.

Docencia
Se desempeña como profesor titular en los programas de maestría y doctorado en Ciencia Política, especialmente en cursos relacionados con la teoría del Estado y sobre América Latina.

Ha conducido el trabajo de 29 tesistas, de los cuales 7 obtuvieron su licenciatura. 18, su agrado de maestría y 4 obtuvieron su doctorado.

Gestión académica

Condujo los trabajos que culminaron con la creación del programa de Maestría en Ciencia Política de la Universidad Autónoma de Zacatecas, el cual dirigió desde su puesta en marcha en 1986 hasta 1994 y que obtuviera el reconocimiento de programa de excelencia por parte del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT) en 1991.

Coordinó el proceso que condujo a la organización del programa de Doctorado en Ciencia Política, el cual dirige desde su creación en 2003.

Ha participado en la organización y conducción de 6 eventos internacionales para la discusión de temas relacionados con América Latina.

Ha colaborado con la Secretaría de Educación y Cultura del Estado de Zacatecas en la evaluación de proyectos de licenciatura en Ciencia Política.

Publicaciones más recientes (2003-2007)

“La actualidad del imperialismo, la actualidad de la crítica” en Víctor M. Figueroa (Comp) América Latina en la crisis del patrón neoliberal de crecimiento, Tribunal Superior de Justicia del Estado de Zacatecas, 2003, México. ISBN: 968-6019-94-4.

“Globalización y lucha de clases”, Glocal Magazine Internacional, Año 2, No. 9, Agosto de 2003 (Revista electrónica)

“La experiencia del gobierno bolivariano de Hugo Chávez. ¿Una alternativa para la democracia en América Latina?, Vínculo Jurídico (Quince Aniversario) No. 60, Octubre-Diciembre de 2004.

El mismo trabajo ha sido publicado en diferentes medios y países, con los siguientes títulos:

“Towards a New Democratic Pattern” en Evgeny Pashentsev (Comp.) Hugo Chávez and the Democratic Revolution, ISCPSC, MOSCU, 2004. ISBN 5-9290-0127-8

“The Bolivarian Government of Hugo Chávez: Democratic Alternative for Latin America? Critical Sociology, Vol. 32, No.1, HOLANDA 2006. ISSN 0896-9205

Venezuela’s Chávez: An Alternative for Democracy in Latin America? en Richard Dello Buono & José Bell Lara (eds.) Imperialism, Neoliberalism and Social Struggles in Latin America, Brill, LEIDEN-BOSTON, 2007.

“América Latina: descomposición y persistencia de lo campesino”, Problemas del Desarroollo. Revista Latinoamericana de Economía, Vol. 36, No. 142, Julio-Septiembre 2005,  UNAM, México. ISSN -0301-7036.

Colectivo, “El programa de estímulos de la UAZ, condicionado por Hacienda” Campus. Suplemento Universitario de Milenio, Vol. 137, 2005, México.

Colectivo, Reproducción precaria familiar. Conceptualización y evidencias en Zacatecas-Guadalupe (1990-2000), CONACYT, México 2007, ISBN 968-5923-17-5 
